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SUESO KONFERENCIJA Nr. 2
Karo histerija, sukelta Anglijos 

min. pirm. Edeno, atidarant nepa­
prastą Žemųjų Rūmų posėdį prieš 
10 dienų, ne tik kad gerokai atslū­
go, pasibaigus antrajai Sueso kon­
ferencijai, bet net prikišamai paro­
dė pasauliui, kad anglo-saksiškasis 
bendradarbiavimas pavojingai šlu­
buoja.

Edeno pirmykštis siūlymas vi­
siems laikams, Sueso krizę išspręs­
ti buvo grįstas ultimatumu Nase- 
riui: geruoju praleisk visų tautų 
laivus pro kanalų, arba me$ jėga 
pasidarysime patys sau kelių, 
nas net patiekė tokio plano 
menis, kalbėdamas Anglijos, 
ir Prancūzijos vardu, pagal
būtų steigiama Tarptautinė Sueso 
Kanalo Naudotojų Draugija, ši 
draugija koordinuotų laivų judėji­
mų kanalu, rinktų praplaukime 
duokles, būtų atsakominga už ka­
nalo funkcijonavimų ir dalintųsi 
su Egiptu dalimi pelno. Egipto į- 
staigos įpareigojamos su Draugija 
bendradarbiauti, kiek tai reikalinga 
saugiai laivų navigacijai.

Atseit, Edeno planas buvo pa­
vesti kanalo funkcijonavimų tarp­
tautiniam organui, nežiūrint, ar 
Egiptas, su tuo sutinka, ar ne.

Bekompromisinis Edeno planas, 
suprantama, neišgųsdino Naserio,

A. VAITIEKŪNAS

Ede- 
met- 
JAV 
kurį

bet priešingai — leido jam apsi­
ginkluoti propagandiniu dinamitu, 
turinčiu magiškų reikšmę arabų 
pasauly: kolonializmo grėsmė.

Naserio atsakymas į Tarptauti­
nės Kanalo Naudotojų Draugijos 
steigimų buvo aiškus “ne”.

“Jei britai norės jėga pra­
plaukti kanalu, mes ginsimės Ii-' 
gi paskutin’o kraujo lašo,” buvo 
Nasserio reakcija.

Tokioj, atmosferoj prasidėju­
si antroji Suezo konferencija 
Londone turėjo arba ryžtingai 
savo grą fnimus įvykdyti ir įsa­
kyti jungtinėms, anglų ir pran­
cūzų pajėgoms okupuoti kana­
lą, arba išsigąsti ir pavesti Sue­
zo kanalo likimą tolimesnėms 
diskusijoms, konferencijoms, 
Saugumo Tarybos svarstymams 
ir kitokiems nusileidimo be: ka­
pituliacijos metodams.

Lengva spėti, kad buvo pasi­
rinktas, antrasis, tolimesnių bergž­
džių derybų ir laiko gaišinimo ke­
lias vien dėl to, kad amerikiečia: 
prneipiniai neparėmė Edeno kie­
tos, bet realios politikos linijos. 
Jau pirmųjų konferencijos dienų 
buvo aišku, kad prievartos prieš 
Nasserį nebus vartojama, kai

Dulles davė sekančią žodinę ga­
rantiją:

“Jei amerik'ečių laivai bus 
Nasserio sustabdyti, tai mes ap­
sisukę plauksime per Gerosios 
Vilties iškišulį. Mes negalvojam 
atidaryti ugnį ir prasimušti pro 
Suezą jėga.”

Iš konferencijoje dalyvaujančių 
1 8 valstybių, kuiflos pirmosios j 
Suezo konferencijos metu baisa- į 
vo už besąlyginę sutarptautinimo ' 
formulę, keletas jų šį kartą paro-j 
dė svyravimo, neapsisprendimo 
arba .net karo rizikos baimę. Skan­
dinavų kraštai — Danija, Švedija 
ir Norvegija griežtai pasipriešino 
jėgos naudojimui ir reikalavo Sue­
zo bylą perduoti Jungtinėms Tau-

Popiežiaus Laiškas Kenčiančiai Bažnyčiai
“RAUDONOJI KNYGA” i juo mirties bausme buvę nuteisti 

, ... trys kunigai. Kiti du vyskupai irgi
i esą persekiojami: vyskupas J. Ro- 
imanoff, Apaštališkasis Sofijos ir 

1 B?v<) Vikaras esąs kalėjime, o
v. i vyskupas Kurteff esąs nuolatinėj

, .. į milicijos priežiūroj.
j Iš 127 kunigų, kurie 1944 me­
tais laisvai dirbo, belikę vos keli. 
Tas pats atsitikę ir su 200 vienuo­
lių ir seselių. “Raudonoji knyga” 
apie padėtį Bulgarijoj šitaip rašo: 

i “Mes buvome minėtų trijų vysku- 
5. Iš 18 reli-

Popiežius Pijus XII sekančią 
dieną po Poznanės įvykių parašė 
laišką, kuriame už “geležinės sie- 
nos” esančius katalikus ragina 
tvirtai laikytis tikėjime. Jugosla­
vijos komunis’ų valdžia šito laiško 
skaitymą bažnyčiose uždraudė.

Neseniai Tarptautinės Katalikų; 
Konferencijos Persekiojamai Baž- 

inyčiaį speciali Komisija 
„Raudonąją Persekiojamos 
nyčios Knygą”, iš kurios sužino-I 
me ir apie Bažnyčios padėtį kituose j 

Popiežius Pijus XII laiške, kurį komunistų valdomuose karaštuo- 
parašė už “geležinės sienos” esan-'se. 
tiems katalikams, ragina juos 
šauktis Dievo pagelbos, kad leng­
viau pakeltų sunkius persekioji­

mus. Jis primena 1456 metus, ka­
da tikintieji buvo persekiojami 

■ Vengrijoj ir kituose kraštuose, kur 
dabar yra Albanija, Bulgarija, Če­
koslovakija, Jugoslavija ir Rumu­
nija. Jis dabar panašiai darąs, 
kaip Popiežius Kalistas III kad da­
rė, ragindamas šauktis Dievo pa­
galbos.

toms spręsti. Kadangi amerikiečių Palygindamas anų laikų tikin- 
galvojimas sutapo su šiuo reikalą-' čiųjų kančias su šių laikų kančio- 
vimu, tai Anglijai ir Prancūzijai mis, Popiežius sako:
nieko kito neliko, kaip su šiuo “šiandien gi taip pat ir jūs, ku-_____ ___ neliko, kaip su šiuo 
sperndimų, nors ir rezervuotai, su. 
tikti.

PADĖTIS BULGARIJOJ
Pagal tą knygą Nikopolio vys­

kupas E. Bossilkoff, kurį raudonie-. — ------------------ .c
ji 1952 m. už tariamą “šnipinėji- pų likimo liudininkais, 
mą, ginklus'ir antikomunistinę pro-j ginių institucijų nieko neliko; taip 
pagandą” buvo nuteisę mirties pat beliko ir mažas skaičius tikin- 
bausme, dabar esąs vienoje er-Įčiųjų, kurių skaičius anksčiau sie- 
gančiųjų institucijoje. Drauge su Ikė 57.500.

STIPRĖJA OPOZICIJA
PRIES ADENAUERI

Anglu - amerikiečiu santarve 
braška

Britų Ministerių Kabinetas 
įsiutęs dėl amerikiečių laikyse­
nos Suezo reikalu.

Anglijoj ne vien tik politikai, 
bet ir plačiosios masės mano, kad 
jei Amerika būtų kooperavus su 
Anglija ir Prancūzija nuo pat Sue­
zo kanalo krizės pradžios, niekuo­
met nebūtų prieita prie dabartinės 
padėties be išeities. Iš anglų pusės 
nereikalauta, kad JAV paskelbtų 
Egiptui karą; tikėtasi tik, kad 
bendra, principinė ir nesvyruojan­
ti laikysena Egipto atžvilgiu dėl 
kanalo nacionalizavimo būtų su­
laikę Nasserį nuo neprotingo už­
sispyrimo derėtis. Londone ma­
noma, kad amerikiečių laikysena 
iššaukė artimesnį Nasserio ir So­
vietų bendradarbiavimą, kuris kas 
valanda auga įrodymas — už 
dviejų-trijų savaičių apie 150 Sue­
zo kanalo pilotų jau bus rusai.

Suezo debatų metu žemuosiuo­
se Rūmuose Sir Robert Boothly 
žinomas kaip didelis Ameriko 
draugas, nepagailėjo karčių tiesos 
žodžių: “Šių kritiškų valandų me: 
ne paskolų, ne naftos norime, c 
efektyvaus bendradarbiavimo su 
JAV Vid. Rytų politikos vedime. 
Nasseris, amerikiečių padedamas, 
pasidarė Egipto diktatorium ir bu­
vo jų palaikomas paskolų paža­
dais Aswan užtvankai finansuoti. 
Ir štai, tiž ginklų biznį su sovietais 
amerikiečių komentatoriaus Joseph 
Alsop žodžiais, Dulles spyrė Nas- 

seriui į veidą ir paskolos pasiū­
lymus atsiėmė. Nasseris atker­
šijo staiga pasiglemždamas 
Suezo kanalą. Tai yra pirminė 
šios krizės priežastis.

AŠ nemanau, kad šiuo atveju bet 
koks bendradarbiavimas egzistavo 
tarp mūsų ir amerikiečių. Jeigu 
tok$ bendradarbiavimas būtų, ne-

rie gyvenate tuose kraštuose, ku­
riuos. Mes suminėjome, kenčiate 
karčias, sąlygas, ar tai būtumėte 
Rytų apeigų katalikai, ar Lotynų 
apeigų, ir kurie su jumis ribojasi 

, rytuose arba še iirėje, palei Balti­
jos pajūrį gyvenantieji”. . .

Laiške mini, kad “daugiau kaip 
dešimt metų praėjo . . . kai Kris­
taus Bažnyčios teisės pamintos. . ■ 
Brolijos ir religinės organizacijos 
uždarytos ar išvaikytos, ir ganyto-

pavo-

su baime žiūri j

klausia, kaip re- 
vietoj Suezo bū-

manau, kad Nas esris būtų atsisa­
kęs derėtis.”

šių žodžių autorius ir jam pri­
tariantys anglai žino, kad elemen­
tarinis Sovietų politikos tikslas yra 
įvaryti kylį į anglų-amerikiečių 
santarvę. Jie taip pat aiškiai ma­
to, kad Sovietams sekasi tokį ky­
lį įvaryti ir jis 
ateitį.

Anglų cinikai 
aguoių JAV, jei
tų Panamos kanalas! Jie įsitikinę, 
kad amerikiečiai nė nemirktelėję 
pasiųstų savo bombonešius bei ka­
ro laivyną, užimtų Panamos ra- 
ioną ir tik po to sėstų prie derybų 
stalo.

Dėl amerikrešių svyravimo kal­
as taip pat labai nepalaukus lai­
bas respublikonų partijai, einant 

rinkimus su “taikos, pertekliaus 
T saugumo” ©balsiu. Respubliko­
nai negali rizikuoti rinkimų pra­
laimėjimo kaina, barškinant gink­
lais Nasseriui po nosim.

Bet kaina, kurią reikės atei­
tyje sumokėti už š:andieninį ne­
apsisprendimą, gali būti dar kai­
resnė nei rinkimų pralaimėji­
mas!. Suezas yra pagrindinė aš:s, 
ant kurios sukasi dabartinis Ry­
tų ir Vakarų didysis konfliktas.

Dabartinė kapituliacija prieš Mas­
kvos įrankį Nasserį tik padidins jo­
jo apetitus ateityje.

Kapituliacija prieš Nasserį yra , 
mirfes sprendimas Vakarų įta- , 
kai bei prestižui .Artimuose Ry- į 
tuode ir Azijoj. Kapituliacija 
būtų dar blogiau nei arabų na- 
c'onalizavimo sankcionavimas. 
— ji atidarytų plačiai ir neat­
šaukiamai vartus į Aziją ir Afri­
ką komunistiniam potvyniui.

Konferencijai dar neįpusėjus, 
paaiškėjo, kad Nasseris gali išlai­
kyti nesutrikusių navigacijų kana­
lu vien tik egiptiečių pilotų jėgo­
mis. Tai buvo nemaža staigmena 
visiems, ypač anglams ir prancū­
zams, kurie tvirtino, kad atitrau­
kus senuosius Suezo kanalo ben­
drovės pilotus, visas laivų judėji­
mas bus paraližuotas. Šis faktas 
su tipinio amerikiečių lin jų kon-.jai arba trugdomi savo pareigas 
fęrencijoje.

Baigiamasis komunikatas pabrė­
žė reikalų dar kartų derėtis su 
Nasserių, patiekiant jam Kanalo 
Naudotojų Draugijos nuostatus. 
Taip pat numatyta, kad tiesiogi­

nėms deryboms nutrūkus, dis­
putai,: perduodamas JT Saugu­
mo Tarybai spręsti. Jeigu ir 
Saugumo Taryba nesugebėtų 
rasti išeities, tai naudotinos eko­
nominės sankcijos), bet ne jė­
ga. Ekonominėmis sankcijomis 
svarbiausiu laikoma Suezo ka­
nalo boikotas.

eiti, arba nušalinti nuo sostų ir iš­
tremti bei kalėjimuose uždaryti”.

KARDINOLO STEPINAC 
LIKIMAS

Nasserts, nustojęs pajamų, gali 
susiprasti ir savo ligšiolinę kietų 
laikysenų pakeisti.

Popiežius pamini, kad šis laiš­
kas ypatingai adresuojamas trims 
kardinolams, kurių tarpe yra ir Jo 
Eminencija Kardinolas Aloyzas 
Stepinac, daug nusipelnęs ir labai 
pasižymėjęs “gindamas Bažnyčios 
laisvę.”

Kaip žinome, kardinolų Stepi­
nac Jugoslavijos komunistai 1951 
metais iš kalėjimo 
dar šiandien pareigų 
ir gimtame Krasic 
laiko internuotą.

paleido, bet 
eiti neleidžia 
miestelyje jį

Jo Eminencija Kardinolas Stepinac

temą vakarų Vokietijos 
rinkiminėje kompanijoje

Taip vadinamas Radfordo 
planas, apginkluoti Amerikos ka­
riuomenę atominiais ginklais vie­
toje paprastųjų-ginklų, tapo popu­
liaria 
prieš
tarp Dr. Adenauerio Krikščionių 
demokratų partijos, social, demo­
kratų ir laVvįTj demokratų par­
tijų-

Dr. Adenaueris ir jo vyriausybė 
jaučia, kad naujoji karinė doktri­
na, paskelbta Amerikos štabo 
Viršininko admirolo Radfordo, 
padarys Adenauerio Vyriausybės 
politinį gyvenimą labai sunkų, kai 
ateinantį pavasarį bus parlamento 
rinkimai.

Pagrindinė problema yra ši. 
Praėjusių metų liepos mėnesį Ade­
naueris pravedė parlamente priva­
lomos karinės tarnybos įstatymą, 
remdamasis Vakarų Vokietijos 
įsipareigojimu Atlanto tautų orga­
nizacijai (NATO) parūpinti 
500.000 karių. Tiktai privaloma 
karo tarnyba galėjo atlikti tą įsi­
pareigojimą.

SOCIALISTAI PRIEŠINASI 
VISUOTINAI KARO

Šita įvykių eiga yra labai 
jinga Adenaueriui, nes jis dar turi 
pravesti parlamente privalomos 
karo tarnybos įstatymo papildymų 
(nustatyti karo tarnybos laiką).

Klausimas yra: “kam tas apgin­
klavimas, jei Vakarų Vokietija ne-' 
gali apsiginti pr.’eš atominę ata­
ka7”

TARYBAI

i s o m i s 
privalomai

Socialdemokratai v 
keturiomis priešinasi 
karo tarnybai, remdamiesi politi­
niais ir kariniais motyvais. Jie įro­
dinėja parlamente ir krašte, kad 
Vakarų Vokietijai būtų neprotin­
ga ir net savižudiška pasitikėti sa­
vo karo pajėgomis apginkluoto­
mis paprastais ginklais atominia­
me amžiuje. Jie nuolat kala, ir ne 
be rezultatų, kad būtų nesąmonė 
Vakarų Vokietijai sumobilizuoti 
dideles vyrų mases, kai tuo tarpu 
Amerika 
priduoda
ginklams, mažindami 
jėgas, apginkluotas 
ginklais.

Praėjusį birželio mėn. Dr. Ade_ 
naueris buvo Vašingtone. Jis at­
metė Socialistų argumentus, kaip 
niekingus.

SMŪGIS ADENAUERIUI

ir Anglija 
reikšmės

vis daugiau 
atominiams 
karines pa- 

pap rastais

Be to, vyriausybe buvo prave- 
dusi apsiginklavimui įstatymų, 
tvirtindama, kad vien tik Vokieti­
jos armijos egzistavimas šalia 
NATO kariuomenės palengvins 
sujungti padalintą Vokietijų. Da­
bar Socialistai klausia, ar Vokieti­
jos sujungimas nėra: daugiau be­
viltiškoje padėtyje negu bet kada?

šitie klausimai yra sudarę po­
litinę dirvų nuteikti žmones Soci­
alistų pusėn, o kaip yra žinoma 
jie visų laiką priešinosi bet ko­
kioms pastangoms apsiginkluof 
ir Vokietiją įjungti į Vakarų bloką. 
Socialdemokratų laimėjima" 
žmonių nuotaikų pasidarė aiškia' 
matomas praėjusią vasarų. Di 
nepriklausomai vedami žmonių 
apklausinėjimai parodė, kad dau­
giau žmonių yra pasirengę balsuo­
ti už socialdemokratus, negu 
už Adenauerio partijų. Apie 21% 
pasisakė neturi politinės nuomo­
nės.

Toks politinis fonas, kuris ke­
lia rūpeščio Adenaueriui. Jis deda 
visas pastangas užblokuoti Rad- 
fordo planą ir išgauti iš amerikie­
čių įsipareigojimą nesumažinti ka­
riuomenės skaičiaus, esančios Vak. 
Vokietijoje. Tas jam kol kas ne­
pasisekė. Jis. buvo užtikrintas tik­
tai dviem dalykais, būtent: 
1) kad karinis pajėgumas esan­
čios Vak. Vokietijoje amerikiečių 
armijos nebus sumažintas ir, 2) 
kad kariuomenės skaičius nebus 
sumažintas be NATO žinios.

A.L

PASAULIO ATOMINE AGENTŪRA
Š.m. rugsėjo mėn. 20 dieną yra šau­

kiamas pats didžiausias tarptautinis 
susirinkimas, į kurį yra pakviesta da­
lyvauti ’7 valstybės, šios valstybė.- 
galutinai turės nusta.iyti būdus ir prie 
mones, kaip pagre tinti atomo ener 
gijos panaudojimą taikos reikalams 

Į ši agentūra bug įgaliota suteikti me 
džiagas, įrengimus ir mokslinius nu 

j rodymus tautoms, kurios morės dirbti 
------------------------ —-į taikos

< reikalams. Amerika jau kelinti metai 
Į ruošia specialius atomo tyrinėjimo 

SU- : kursus, kuriuose 50% dalyvių yra už- 
. - sienlo mokslininkai, šios konferenci-

Paskelbimas vadinamojo Rad­
fordo plano buvo stiprus smū­
gis Dr. Adenaueriui kaip tik tuo 
momentu, kada; jo privalomo ka­
ro tarnybos įstatymas buvo parla-'atomo energijos pritaikyme 
mento priimtas.

Socialdemokratai, savo
. . .. . i i iu iiiUKSimmntti. oiug nvuicicuvi-sinnkime, Munchene, paskelbė, ;jOg niCfU bus suruošta paroda apie 

kad jie panaikinsią karo tarnybos į atomo energijos panaudojimą taikos 
įstatymą, jeigu laimes rinkimus. 

Praėjusia Savaite
PREZIDENTAS SUKARNO 

MASKVOJ
Indonezijos prezidentas Sukamo, po 

viešnagės JAV, lankėsi Sovietų Si­
talas bolševikų karališkai sutiktas, 
jungoj, šis Azijos neutralumo apaš- 
VTzituočlamas Leningrado fabrikus ir 
kalbėdamas j darbninkus, Sukamo 
dėkojo komunistams už suteiktų pa­
geltą supramoninant Indoneziją. Ki­
ta proga, dėkodamas už suteiktus jam 
garbės daktaro lapsnius Maskvos 
universitete, Sukamo užbaigė: "Mes 
tęsime toliau savo kovą ir stengsi­
mės išvaduoti pasaulį iš kapital zmo 
ir kolonializmo.”

Nors Sukamo savo vizito Vaš.ng- 
tone metu sakė provakariet.škas kal­
bas ir davė suprasti, kad komuniz­
mas jam nepakeliui, jo kelionė Sovie- 
tijoj nuaidėjo gana neskaniai Vaka­
rų sostinėse.

GALLUP IR JAV PREZIDENTO 
RINKIMAI

Galiup paskelbė pirmuosius davi­
nius, rodančius, kaip amerik.ečiai nu­
sistatę balsuoti 6-tą lapkričio, ren­
kant prezidentą. Bendras vidurkis vi­
sai Amerikai: Už Eisenhoverj-Nixo- 
ną, 52%; už Stevensoną-Kefauverj. 
41%; neapsisprendę, 7%.

Rinkim nė propaganda jau prasidė­
jo, Eisenhoveriui ir Stevensonui pa­
sakius rinkmines kalbas.
SOVIETŲ LAIVŲ PILOTAI EGIPTE

Pereitą pirmadienį specialiu lėktu­
vu 41 sovietų pilotų atskrido į Egip­
tą ir tuoj pradėjo apmokymą Suezo 
kanale. Manoma, kad apmokymas tę­
sis 2 savaites, po kurių jie galės sa­
vistoviai naviguoti laivus Suezo ka­
nalu. Vyriausias nac onalizuoto Sue­
zo kanalo egiptiečių administrator us 
Tewfik Eldib, paklaustas, kiek dar 
pilotų sovietai atsiųs, nusijuokė gar­
siai ir sušuko: “šimtą dvidešimt!"

MENKES GRIŽO
Australijos min. p'rmin;nkas R. G. 

Menzies atskrido antradienį iš Ameri­
kos, išbuvęs 8 savaites užjūr.uose. Po 
Britų Commonwealtho Konferenc jos 
Londone, įvykusios birželio mėnesyje, 
Menzies vadovavo Australijos delega­
cijai Suezo konferencijoje. Buvo spe­
cialios delegacijos, siųstos deryboms 
pas Egipto prezidentą pulk. Nasserį. 
pirmininkas. Nors prašomas ir toliau 
vadovauti bendriems Vakarų intere­
sams Suezo krizės metu, Menzies at­
sisakė ir grįžo namo, čia jo laukia 
skubios vietinės problemos, kurių 
svarbiausia —"didėjanti infliacija. 
Menzies padarys per rad ją praneši­
mą į tautą apie Suezo padėtį 25-tą 
rugsėjo.

LAIVO TRAGEDIJA
Kaip A.A.P.-Reuteris praneša, ame­

rikiečių prekinis laivas Pelagia. 7.238 
tonų, audros metu lūžo per pusę ir 
tuč tuojau nuskendo netoli Narviko, 
Atlante. Manoma, kad 50 narių įgula, 
išskyrus 5 išsigelbėjusius, žuvo.

RINKIMAI ŠVEDIJOJE
Per visuotinus rinkimus šved joje 

absoliutinę daugumą vėl laimėjo so­
cialdemokratai. Jie valdžioje jau 25 
metai be pertraukos.

DRAUDIMO PREMIJOS 
PAKILO 150%

Austral ijos laiv ninkystės Draudi­
mo Komitetas paskelbė 150% draudi­
mo pabrangimą visom prekėm, veža­
mom pro Suezo kanalą. Dabar kai­
nuos 5/- apdrausti flOO vertės prekės, 
vietoj buvusių 2/-. šs pakilimas tu­
rės ties oginėg įtakos į Australijos 
ekonominį gyvenimą: (1) Importuo­
tų prekių kaina k Is. (2) Eksportuoja­
mos vilna ir mėsa pabrangs šalyse,

■ jas importuojančiose. Tuo sumažės 
Autralijos produktų paklausa Euro­
poj, kas savo ruožtu neigamai atsi- 
lieps į.tarptautnį mokėjimų balansą.

Draudimo pakėlimas motyvuojamas 
žymiai padidėjusia karo rizika.

SUKILIMAS BOLIVIJOJ
Bolivijoj vyksta sukilimas ir ap- 

l siausties stovis paskelbtas visame 
krašte. La Paz, krašto sost.nėjc, vyks 
ta didelės demonsracijos pr eš valdžią 

- ir pranešama, kad 3 policininkai už­
mušti ir daugelis sužeistų. M nios 
streikuoja prieš labai augštas maisto 
kainas ir žemą gyvenimo lygį.

VILNOS KAINOS PAKILO 5%
V.lnos varžytinių sezonas Melbour­

ne prasidėjo praėjusią savaitę. Jau­
čiama didelė v Inos paklausa, ypač iš 
Vakarų Europos, Anglijos, Japonijos 
ir viet nių prekybinių sluogsnių. Augš- 
čiausia pasiekta kaina buvo 110 pe­
nų už vieną svarą merino klasės vil­
nos. Bendrai vilnos ka nos pakilo 5%.

ATOMINĖS BOMBOS 
IŠSPROGDINIMAS ATIDĖTAS 

Dėl nepalankaus oro Marai ngos 
atominės bombos bandymas atidėtas 
ju aštuntą kartą. Anglai skundžiasi, 
kad Australijog blogas oras kainavo 
jiems jau ketv'rtį milijono svarų, nes 
reikalinga 10 svarų dienai vienam 
asmeniui išlaikyti. Murai ngos bandy­
mo lauke yra apie 1500 mokslininkų, 
technikų ir personalo. S am eksper - 
mentui vadovauja gnrsusis anglų 
mokslininkas Sir William Penny.

1
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Sv. Mišių Raida
Iš anglų kalbos laisvai vertė L. Šestakauskaitė

Dauguma katalikų nežino, kaip 
Mišios buvo laikomos Apaštalų 
laikais ir kaip jos vystėsi bei augo, 
iki pasiekė šiandieninę formą. Tė­
vas Howell, S.J., neseniai savo pa­
skaitoje, Wimbledone, kaip tik 
nagrinėjo šią temą, štai jo pagrin­
dinės mintys.

Pirmiausia mes turime atkreipti 
dėmesį į labai svarbų skirtumą tarp 
pačių Mišių ir Mišių Liturgijos — 
tarp paslėptos teologinės tiesos ir 
larp tos tiesos matomos bei girdi­
mos formos. Paskutinės vakarie­
nės metu Kristus įsakė savo Baž­
nyčiai “daryti TAI Jo atminimui” 
Šis “tai” apima tik Kristaus veiks­
mą, kaip Jis, paėmęs duoną ir vy­
ną juos konsekravo — pavertė į 
savo Kūną ir Kraują ir padalino 
ten dalyvavusiems, kaip jų sielas 
stiprinantį maistą, šis “tai” ir yra 
Mišios, kokiu būdu jos bebūtų at­
liekamos. Istorijos bėgyje šis “tai” 
buvo vykdomas įvairiais būdais. 
“Tai” buvo apipinta maldomis ir 
veiksmais, skirtais ne tik priduo­
ti šiam veiksmui rimties, susikau­
pimo, bet taip pat išplėsti, paryš­
kinti ir ypatingai pabrėžti viską, 
ką Kristus norėjo šiuo veiksmu 
mums pateikti.

Visos šitos maldos ir veiksmai, 
kuriais yra apipinta -‘tai”, būtent, 
Kristaus įtseigtos Mišios, yra Mi­
šių Liturgija. Todėl Mišių Liturgi­
ja nėra tais pats, kas pačios Mišios. 
Mišios yra kas daroma Kristaus at­
minimui, Liturgija yra būdas ku­
riuo tai atliekama.

Galima dalyvauti pačiose Mi­
šiose, nedalyvaujant" Liturgijoje; ' 
tačiau dalyvavimas Mišiose yra 
daug pilnesnis, daug reikšminges- J 
nis ir naudingesnis, jeigu jis yra 
atliekamas Bažnyčios nurodytu 
būdu, būtent, dalyvaujant pačiose 
Mišiose ir jų Liturgijoj, šventasis 
popiežius Pijus X mus moko, kad 
krikščioniškos dvasios pagrindinis, 
neišsemiamas ir nepamainomas 
šaltinis yra aktyvus dalyvavimas 
Liturgijoje.

Kristaus Paskutinės Vakarienės 
metu įsteigtos Mišios tolimesnės 
istorijos ir neturi, tačiau Mišių Li­
turgija turį labai komplikuotą ir 
įdomią istoriją, kurią nedaugelis 
žmonių pilnai žino.

APAŠTALŲ LAIKAI

Mūsų žinios apie Apaštalų lai­
kų Liiurgiją yra, palyginus, labai 
menkos. Viskas, ką mes žinome, 
yra, kad pirmieji krikščionys susi­
rinkdavo į būrį tada taip vadina­
mam “Duonos Laužymui”. Tad 
aišku, jog tai būdavo socialus įvy- i

kis.
Atrodo, kad šie susirinkimai 

įvykdavo vakarais po bendros va­
karienės, vadinamos “Agape” ar­
ba “Meilės Puota” ir kad ta pro­
ga kuris nors iš Apaštalų aiškinda­
vo tikėjimo tiesas. Vienas toks 
Mišių pavyzdys, kuriose dalyvavo 
šv. Povilas ir Troąs krikščionys, 
yra aprašytas Apaštalų Darbuo­
se XX, 1-12. Vėliau šio “tai” at­
likimas buvo atskirtas nuo vaka­
rienės ir įvykdavo rytais, susirin­
kimo pabaigoje, kalbant bendras 
maldas ir skaitant šventraščius.

ANTRASIS ŠIMTMETIS

Jau antrojo šimtmečio vidury- 
! je išviršiniai bruožai pasidarė aiš- 
' kū$ formoje, kurią mes galėtume 
> pavadinti visų kokios nors vienos 
• apylinkės krikščionų “bendru su- 
■ sirinkimu.” Tas “bendras susirin­

kimas” įvykdavo kiekvieną savai­
tę ankslti sekmadienio rytais. Pir­
mininkaudavo vyskupas. Papras­
tai jis prie savęs turėdavo keletą 
kunigų ir diakonų. Daugumoj to­
kia primityvi diącesija mažai skir­
davosi nuo parapijos, kaip mes ją 
šiandien žinome, ir vyskupo san­
tykiai su jo dvasiškija ir žmonė­
mis būdavo toki, kaip kad šian­
dien parapijos klebono su savo ku­
nigais ir parapijiečiais.

Pagal šv. Justiono kankinio ap­
rašymą, užsilikusį iki mūsų laikų, 
dar nuo 155-jų metų, šie susirin­
kimai būdavo pradedami Apaštalų 
atsiminimų skaitymu '(kuriuos mes 
šiandien vadiname/Apaštalų Laiš­
kais ir Evangelijomis). Tuo metu 
dar nebuvo pastovaus papročio, 
kuriuos skyrius kokia progai skai­
tytį ir kaip ilgai: tą nustatydavo , 
vyskupas atskiromis progomis. Po j] 
D;,, „„cU.moe vingio..

Istorija. Amerikos Lietuvių Ro­
mos Katalikų Federacijai švenčia 
50 m. veiklos jubiliejų. Jos pirma­
sis kongresas įvyko 1906 m. ba­
landžio men. 17 dieną Wilkes-Bar­
re, Pa., kuriame dalyvavo 120 
delegatų, atstovaujančių 32 lietu­
viškas kolonijas.

Slinko metai po metų. Seimai 
buvo šaukiami kiekvienais metais, 
paskutiniu gi laiku kas du metai. 
Juose buvo sprendžiamosi aktua­
liausios lietuvių katalikų proble­
mos, priimami veiklos planai, ren­
kama slaptu balsavimu valdyba. 
Seimų dalyviai buvo' dvejopi-dele- 
gatai: parapijų, vienuolynų, laik­
raščių, draugijų, susivienijimų, klu­
bų atstovai ir pavieniai asmenys 
kaip svečiai. Katalikų Federacijos 
pagrindiniais stulpais, ant kurių vi­
sas veiklos rūmas yra pastatytas, 
skaitomos šios centrinės lietuvių 
katalikų organizacijos: Amerikos; 
Lietuvių Romos Katalikų Susivie­
nijimas, Amerikos Lietuvių Moterų 
Katalikių Sąjunga, Lietuvos Vy­
čiai, Ateitininkų Federacija su sa­
vo trim sąjungom — Sendraugių, 
Studentų, Moksleivių, Lietuvių Ka­
talikų Darbininkų Sąjunga, Ameri­
kos Lietuvių Katalikų Vargoninin­
kų Sąjunga ir Kunigų Vienybė. 
Taip visi bendromis jėgomis siekia 
vieno tikslo—visa atnaujinti Kris­
tuje.

Veikioji bruožai. Katalikų Fede­
racija1 per 50 metų daug nudirbo: 
nustatydama lietuvių katalikų veik 
lai bendras gaires; tą veiklą derin­
dama, jai vadovaudama. To 
ningo darbo rezultatai ypač 
jaučiami trijose srityse: (a) 
talikų Federacija Amerikoje 
miai prisidėjo prie tikėjimo išsau­
gojimo lietuvių tarpe, kartu pa­
keldama jų kultūrinį .lygį, padėda­
ma išlaikyti jų tautinę sąmonę, (b) 
ji suteikė milžinišką moralinę ir 
finansinę paramą Lietuvai kovoje 
už laisvę ir nepriklausomumą, (c) 
ji, būdama artimame kontakte su 
National Welfare Conference, ko­
voja už tuos pačius idealus, kurių 
siekia šio krašto organizuoti kata­
likai.

Ne visa galimai skaičiais pavaiz­
duoti. Pasitenkinsime vien skait­

linėm pažymėti, kiek Katalikų Fe­
deracija prisidėjo prie Lietuvos at-

pla- 
yra 
Ka­
zy-

. Šių skaitymų vyskupas plačiau pa­
aiškindavo tai, kas būdavo pa­
skaityta. Tada sekdavo bendros 
maldos, apie kurių formą, tačiau, 
Justinas mums nieko nekalba. Jis 
tik rašo: “Duona ir taurė vyno ir 
vandens atnešami vyresniajam; šis 
juos paima, nuo visų padėkoja Tė­
vui vardan Sūnaus ir Šv. Dvasios 
ir tam tikrą laiką tęsia savo padė­
kos maldas. Kai jis pabaigia šią 
padėkos maldą, visa aplinkui sto- charizuotą) duoną ir vyną daly- 
vinčioji minia pritaria, sušukdami 
“Amen”. “Amen” yra hebraiškas 
žodis,, reiškiąs “tegul taip įvyks­
ta”. Po vyresniojo padėkos ir po 
žmonių atsakymo diakonai pada­
lina duoną ir vyną, už kuriuos bu­
vo išreikšta padėka.

Čia reikia atsiminti, kad šv. Jus­
tinas rašė graikiškai ir kad veiks-

mažodis “išreikšti padėką” grai­
kiškai buvo “ eucharistein”, tad 
mes, katalikai, palikdami šį žodį 
neverstą, galėtume gžil tiksliau sa­
kyti, kad “vyresnysis eucharisti- 
zuodavo duoną ir vyną ... kai jis 
pabaigia savo eucharistinę maldą, 
žmonės sušunka “Amen” ir diai- 
konai padalina eucharistinę (eu-

i vauj an tiems.”
Iš to matome, kas tomis progo. 

mis vykdavo: būdavo Apaštalų 
Laiškų skaitymas, Evangelija, pa­
mokslas, Aukojimas, Kanonas ir 
Komunija — o> tai ir yra pagrindi­
niai bruožai tokių Mišių, 
mes turime šiandien.

(Bus daugiau)

kokias

• statymo. šios gi tekalba pačios už| jaus planus aprobavo, vadovavo, 
t save.

Įnašas Lietuvos atstatymui. Ka­
talikų Federacija, prasidėjus Pir- 

( mąjam Pasauliniam Karui, suor­
ganizavo Tautos Fondą, per kurį 
Lietuvai ir lietuviams gelbėti iš­
leido 700 tūkstančių dolerių. Vė­
liau jos iniciatyva buvo sukurta 
Tautos Taryba*, prie kurios ir libe­
ralinės grupės prisijungė. Tautos 
Tarybos dėka buvo išgautas leidi­
mas — Lithuanian Day — per 
kurią Lietuvai buvo surinkta 120 
tūkstančių dolerių. Ta pati Tautos 
Taryba įkūrė keturiose vietose Pa­
ryžiuje, WaSingtone, New Yorke 
ir Šveicarijoje apie Lietuvą infor­
macijų biurus, kurių išlaikymas 
kainavo netoli 200 tūkstančių do­
lerių. Ji budėjo ir Versalio taikos 
konferencijoje, pasiųsdama j ją 
delegacijas iš Amerikos ir Lietuvos. 
Visa tai kainavo apie 90 tūkstan­
čių dolerių. Katalikų Federacija 
savo vardu surinko šimtus tūkstan­
čių parašų po prašymu, kad Ame­
rikos prezidentas Lietuvą pripažin­
tų de jure. Lietuvos Nepriklauso­
mybės pirmomis dienomis jos pa­
siūlymu atgaivintos valstybės vy­
riausybė išleido Laisvės bonus, ku­
rių Amerikoje išplatinta apie trys 
milijonai dolerių ir šiame darbe 
pirmavo Katalikų Federacija. Len­
kai 1920 m. Vilnių užgrobė. Ka­
talikų Federacija, šalia protesto 
tuometiniam Lietuvos prezidentui, 
pasiunčia 41 tūkstantį dolerių sos­
tinės vadavimo fondui. Ji ir kiek­
vienais metais ragindavo' savuo- * 
sius aukoti Vilniaus atgavimui. < 
Katalikų Federacija rėmė ir Lietu- ' 
vos Raudonąjį Kryžių, pasiųsdama 
jo įsikūrimo dienomis 40 tūkstan­
čių dolerių.

Krikščioniškoji Demokratija. Be 
abejo Katalikų Federacijai rūpėjo, 
kad atgaivinta Lietuva būtų demo­
kratiniais pagrindais. Tam tikslui 
nesigailėjo lėšų. Lietuvos Krikš­
čionių Demokratų partija gauna 
1922 m. 10 tūktšančių dolerių iš 
Katalikų Federacijos, kad tik ši sei­
mo rinkimus laimėtų. Katalikų va­
dų paruošimas Federacijai visuo­
met buvo dėmesio centre. Ji tad 
Šveicarijoje įsikūrusiai draugijai 
“Lituania”, kurios tikslas teikti sti­
pendijas lietuvianų katalikams stu 
dentams, studijuojantiems šiame 
kalnų krašte, padovanoja 10 tūks­
tančių dolerių. Ta pati Federacija 
1922 m. paskelbė krikščioniškai 
kultūrai remti piniginį vajų, iš ku­
rio 45 tūks.ančiai dolerių buvo 
paskirti profesūros paruošimui bū­
simam katalikų universitetui Lie­
tuvoje. Lietuvos Įvairios katalikiš­
kos organizacijos kreipėsi į Kata­
liku Federaciją, prašydamos fi­
nansinės paramos. Tam tikslui ji 
yra išleidusi apie 150 tūkstančių 
dolerių. Ji, beto, į Ameriką buvo 
pakvietusi ateitininkų, pavasari­
ninkų, įva;rių vienuolynų, kunigų 
seminarijų atstovus. Federacija 
juos čia šiltai priėmė, jų kelionės 
maršrutus nustatė, jų piniginio -va-

ragino visus aukoti.

Kova prieš diktatūrą. Katalikų 
■ Federacijai buvo skaudu, kai de­

mokratinės katalikų laisvės Lietu- 
voje.buvo imtos varžyti — ji siun­
tė protestus, rašė memorandumus 
tuometinei Lietuvos valdžiai. Ne­
žiūrint patirto nedėkingumo, už­
ėjus antram pasauliniam karui, 
Lie.uvai netekus nepriklausomy­
bės, Katalikų Federacija imasi ini­
ciatyvos kviesti visus į bendrą va*- 
davimo darbą — įsteigiamas 
ALTas, kuriamas BALFas.

Darbai Amerikoje. Katalikų Fe­
deracijos darbų pėdsakai suranda­
mi ir Amerikos lietuvių katalikų 
gyvenime. Ji teikė savo paramą 
ir lietuviškom parapijoms, mokyk­
loms, vienuolynams, spaudai, or­
ganizacijoms. Jai ypatingai rūpi 
jaunimo išlaikymas katalikiškoje 
ir lietuviškoje dvasioje. Ji tad fi­
nansuoja vaikų laikraštėlį “Eglu­
tę”, nuperka 226 akrų ūkį netoli 
Detroito, kuriame ruošiamai jau­
nimui vasaros stovykla, kad atos­
togas galėtų praleisti lietuvaičių 
seselių priežiūroje.

Mes; tikimės, kad Katalikų Fe­
deracijos nuveikti darbai kalba pa­
tys už save, paneigdami bet ko­
kiuos tvirtinimus, juk ji yra vien 
ant popierio, mirusi. Ji gyvuoja ir 
gyvuos. Ji tikisi ir Jūsų, mielas 
skaitytojau, susilaukti nuoširdžios 
paramos.

Amerikos Lietuvių Katalikų Fe­
deracijos Centro Valdyba — Pirm, 
dr. A. Damuš's, ižd. prel- I. Alba- , 
vičius, sekr. kun. dr. A. Juška.

Melbournas ir Geelongasi
Kiekviena didnėsnė lietuvių ko­

lonija Australijoje, be bendrų mi­
nimų įvykių, turi ir savus, taip va­
dinamus “parapijinius” įvykius, 
kurie toje kolonijoje būna vienaip 
ar kitaip prisimenami.

Šituo savo straipsneliu norėčiau 
paminėti vieną iš “parapijinių” 
įvykių Geelongo lietuvių kolonijos 
istorijoje, kuris, mano supratimu, 
turėtų dominti visus “Tėviškės 
Aidų” skaitytojus. Ta pačia proga, 
apeliuodamas į skaitytojų kantry­
bę, noriu patiekti ir bendrų žinių 
apie artimą distanciją, bet tolimą 
savo tikslais, Melbourno kaimyni­
nę lietuvių koloniją.

Geelongą nuo Melbourno skiria 
55 mylios, kurias greitasis trauki­
nys prabėga per tiek pat minučių. 
Dar trumpesnis kelias būtų tiesio­
ginis, per įlanką (21 mylia), bet 
šiuo metu Australijoje trūksta mė­
gėjų laivais važinėti . . .
Geelongo lietuvių kolonija

Kaip pats miestas, taip ir lietu­
vių kolonija, skaičiumi maža, prieš 
du metus skaičiavo 400 galvų, iš 
kurių 1,01% mirė — prieauglis 
man nėra žinomas. Pagal atsakin­
gų asmenų sudarytą statistiką, ko­
lonijoje yra 177 darbingi asmenys. 
Iš šito skaičiaus 2% šiuo metu 
gauna bedarbio išlaikymą.

Geelongas, kaip ir kiekviena 
lietuvių kolonija, turi A.L.B-nės 
Apylinkės Valdybą, parapijos ko­
mitetą, savaitgalio mokyklą ir dar 
keletą lietuviškų organizacijų. 
Bendruomenės Namų sukaktis!

Baigdamas šitas statistines ži­
nias, atsiminiau, kad Geelongo lie­
tuvių kolonija turi nuosavus na­
mus. Šiuos .namus Geelongo lietu-

© Geelonge baigiamas statyti L’et. B-nės namas.

ŽMOGUS IR BENDRUOMENĖ vių darbingi asmenys pradėjo sta­
tyti lygini prieš du metus. Turbūt 
skaitytojas nujaučia, kad šią su­
kaktį aš ir norėjau paminėti.

Kaip sakau, “pradėjo stalyti”, 
turiu galvoje pradžią su kastuvais, 
ant sklypo. Savaime suprantama',

■ kad mintis pasistatyti bendruome- 
Vien nes namus Geelonge kilo daug 

ankščiau ir siekia 1950 metų pra­
džią.c \ A.

žmogus turi dvasią ir nemirtin­
gą sielą. Jis yra asmuo, savo Kū­
rėjo nuostabiai apdovanotas kūno 
ir proto dovanomis. Jis yra tikra­
sis “mikrokosmas”, kaip senovės 

| žmonės sakydavo, -— mažytis pa-J 
saulis, kuris savo verte toli pralen-' 
kia didžiulę besielę visatą. \ 
tiktai Dievas yra jo galiausias tiks­
las šiame ir sekančiame gyvenime.j 
Pašvenčiamosios malonės dėka jis. I Geelongo lietuvių kolonija pati 
yra iškeltas į Dievo sūnaus garbę 
ir Mitiniame Kristaus Kūne įjung­
tas į Dievo Karalystę.

Pius XI, “Bedieviškasis komu­
nizmas”, 1937 m. kovo 19 d.

Sesios kliūtys 
laimingai santuokai

ALPHONSE CALABRERE.
Vertė E. Ž.

jįlli
(5) Prisirišimas prie motinos

Priešingai populiariam įsitikinimui, man ne­
teko matyti atsitikimų, kur nesugyvenimas su 
uošve būtų išardęs šeimą. Bet gi nekartą mal­
čiau, kaip per didelis vyro, ar žmonos, ar abie­
jų prisirišimas prie motinos į šeimos gyvenimą 
įnešė sunkios įtampos ir gausių nesusipratimų.

Pavyzdžiui Henry ir Lilian. Jie 
prieš penkis metus. “Mūsų butas,”’ 
Lilian jau pirmam pasitarime, “yra 
Henry motinos butu. Pirmais mūsų
gyvenimo metais pusę mūsų vakarienių val­
gė pas motiną. Dabar jis pas ją valgo visas. 
Kartais jis atsikelia vidurnaktį, sakydamas, kad 
gal jo motinai jo reikia. Gi nuėjęs pas ją, ne­
grįžta ikisekančio ryto.”

Henry paaiškino, kad jis taip darąs dėl to, 
kad motina serganti širdies liga.

(3)

Tačiau eilė kitų pasikalbėjimų mane įtiki­
no, kad Henry nuolatiniai rūpesčio išreiškimai 
dėl motinos ligos iš esmės buvo ne kas kita, 
kaip tai, kas psichologiškai vadinama “nesą­
moningas mirties linkėjimas”. Paslėptoje šir­
dies gilumoje jis linkėjo savo motinai mirties, 
nors tą faktą jis ir sugebėjo paslėpti pats nuo 
savęs. Tačiau sąžinės bruzdėjimo ir kaltės jaus­
mo nuslopinti nepajėgė, šis kaitės jausmas la­
biau negu tikras prisirišimas jį ir stūmė rodyti 
motinai pernelyg didelį susirūpinimą ir praleis­
ti didžiausią savo laisvo laiko dalį.

susituokė 
pasakojo 

tiesiai po 
vedybinio 1

(6) Nenoras dalintis kasdieniniu gyvenimu

Paskutinis pavyzdys visai nesenas. Ray ir 
Helen buvo graži pora su trimis gražiais, vai­
kais. Ray turėjo pastovų ir gerai atlyginamą 
darbą įstaigoj. Laisvu laiku jis dirbo kaip me­
chanikas vienoj radijo dirbtuvėj, o šeštadienio 
ir sekmadienio popiečiais ir vakarais, kaip pa­
davėjas vienam restorane. Vienintelį penkta­
dienio vakarą, kurį jis buvo laisvas, jis jautė­
si turįs teisę praleisti bare su draugais.

Jo žmonos pirmoji pastaba buvo: “Jau se­
nai supratau, kad Ray susiieško tuos pašalinius 
darbus vien tik tam, kad neturėtų savo kas­
dieniniu gyvenimu dalintis su manim.”

Visai teisingai. Vėliau paaiškėjo, kad ir Ray 
elgesio paslepiu priežasčių šaknys sieke jo vai­
kystės. išgyvenimus. Kai jis buvo aštuonių me­
tų, jo tėvas mirė,, ir jis buvo labai skaudžiai 
paveiktas savo motinos lengvabūdiško elgesio, 
kuri visai neatrodė mirusiojo gedinti, ir šeše- 
riems mėnesiams nepraėjus, vėl ištekėjo, šis 
išgyvenimas jam įkvėpė nepasitikėjimo ir prie­
šiškumo visoms moterims. Kada jam buvo iš­
aiškintos tikrosios jo nuotaikų priežastys ir jų 
nerealumas, jis, atsisakė, visų savo pašalinių 
darbų ir pasidarė tikras šeimos vyras ir tėvas.

Vedybinio gyvenimo problemos, paminėtos 
čia, ir visa eilė kilų, kurios iškyla mūsų 
pastebėtos, būtų lengviau išsprendžiamos, 
būtų prisimenama keli svarbūs dalykai:

(1) Susituokiantieji turi būti pasiruošę 
sitikti visus nepasisekimus be priekaištų vienas 
kitam.

(2) Vedusieji niekados neprivalo kenkti 
vienas kito religiniams įsitikinimams.

(3) Rūpestingas dėmesys turi būti skiriamas 
mažiems dalykams, gyvenimo smulkmenom, 
nuo kurių priklauso ir didieji dalykai.

* * K

ne- 
jei

• Lietuviškasis gyvenimas 
Uragvajuje atsigavo, kai 
ten ėmė d rbti misijonie- 
rius Tėvas Bnižikas. Lie­
tuviai įs gijo ne tik savo 
bažnyčią, bet ir darniai su­
siorganizavo. čia matome 
Montevideo l'etiiv ų chorą, 
kuris ne tik papuošia gies­
me lietuvių pamaldas, bet 
duoda lietuviškos dainos 
koncertus.

L etuviams Uragvajuje 
pafCstatyti bažnyčią talki­
ninkavo ir Australijos lietu­
viai. Per Tėvą Ga'delj ten 
pas tįsta jau virš £1000.

klausiusi komiteto narių pageida­
vimus, bet su žinomu mandagumu 

■ reikalą atmetė.
Padėtis nebuvo linksma, bet rei­

kalą pastūmėjo politika*.
i Vietiniame dienraštyje “The 

Geelong Advertiser” pasirodė 
straipsnis, nukreiptas prieš A.L. B. 
namų reikalingumą Geelonge, bet 
tas pats straipsnis taip pat parodė, 
kad ne visi miesto tarybos nariai 
sutinka su nutarimu, draudžiančiu 
bendruomenės namus. Tarybos na­
rių nuomonės skyrėsi su jų parti­
jų programomis.

A.L.B-nės Geelongo Apylinkės 
Valdyba ne tiktai gražiais žodžiais, 
bet ir laiškais kreipėsi į palankes­
nius miesto tarybos narius. Taryba 
sutiko reikalą įtraukti j posėdžio 
dienotvarkę pakartotinai. Reika­
las būtų daug paprastesnis, jeigu 
A.L.B-nės Geelongo Apylinkė bū­
tų pasikeitusi į klubą, arba* į spe­
cifinę organizaciją (Ine.), kaip 
šiuo metu daro Sydnčjus, Adelai­
dė ir Melbournas..
Ištikimybė Bendruomenei.

Geelongo lietuviai tvirtai pasi­
ryžo pasilikti A.L.B-nės nariais, ne 
keičiant vardo, įstato, ar formos.

Savaime aišku, kad ir leidimas 
namams turėjo būti gautas A.L.B. 
Geelongo Apyl. vardu.

Aplinkybėms tais susiklosčius ir 
verčiama miesto tarybos, Geelon­
go Apylinkės valdyba, atsiklausiu. 
si visų Geelonge veikiančių org?> 
nizacijų atstovų, nutarė deklaruo­
ti A.L.B-nės buvimą Australijoje.
Deklaracija

Deklaracija buvo- suredaguota, 
' patvirtinta atatinkamose įstaigose 
■ įr įteikta Geelongo miesto Burmis- 
’ trui.

Teatleidžia skaitytojas, už mano 
atvirumą, bet aš manau, kad ši 
deklaracija yra pirmoji ir vieninte­
lė A.L.B-nės metrika.

Aš taip pat tvirtai įsitikinęs, kad 
panaši “metrika” turėtų būti pa­
rodyta mūsų krašto valdybos ir ap­
imtų visas apylinkes.

Perskaitęs minėtą deklaraciją ir 
susipažinęs su mūsų bendruomenės 
tiklais, Geelongo miesto galva nu. 
tarė tolimenių trukdymų nedalyti.

Leidimas pirmiesiems A.L.B-nės 
namams Australijoje išrašytas 
1954 m. rugpiūčio 2 dieną.

Neilgai trukus prasidėjo staty­
ba.
Darbas vyksta

šiandien, dviem metams prabė­
gus, namo viduje vyksta baigia­
mieji darbai, pradėta prausyklų 
statyba. Geelongo sporto klubas 
pasižadėjo greitu laiku pradėti 
sporto aikštės įrengimus. Talkinin­
kauti aikštės įrengimų darbe suti­
ko ir miesto valdybos konstrukci­
nis skyrius.

Teisybė, ne rūmai yra; statoma, 
bet Geelongo lietuviams talpos ir 
patogumų užteks.

Jeigu kam tektų apžiūrinėti 
Geelongo lietuvių namų pastatas, 
be abejo pastebėtų ant šalutinių du­
rų grubia ranka užrašytus žodžius:: 
“Raktas po plyta”.

Taip, ten tikrai guli raktas į 
lietuviško židinio pastogę Geelon­
ge. J. Pelenauskas.

'pirmoji Australijoje įsigijo sklypus, 
kurie buvo gera pradžia.

Kaip ir kiekvienoje lietuvių ko­
lonijoje, taip ir Geelonge, buvo 
renkami statybos komitetai per iš­
tisą metų eilę, vieni iš jų, neturė­
dami ką veikli, likvidavosi patys, 
kitus keisdavo bendruomenės va­
lia.
Leidimo beprašant

Tik 1954 metais statybos komi­
tetas Geelonge pajudėjo rimčiau 
ir pabeldė į miesto valdybos duris 
leidimo reikalu. Savo rankose ko­
miteto pareigūnai turėjo provizori­
niu- namų planus. Nemažai nuste-I Andriukonis, 11 Malcolm st., Nth. 
bo australiška miesto galva, iš-1 Geelong, Vic.

Red. Pastaba. Darbštiems ir ryž­
tingiems Geelongo lietuviams^ pir­
miesiems pradėjusiems statyti lie­
tuviškus bendruomenės namus, lin­
kime pirmiesiems juose ir įskurti. 
Aukas ar paskolas siųsti: Mr. F.
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„Mokyklos Draugai” CanberrojeM
Canberos Lietuvių Bendruome­

nė šiais, metais Rugsėjo Aštuntos 
proga turėjo didelį džiaugsmų, ku­
rį suteikė taip ilgai lauktas įvykis
— dramos spektaklis, kurį davė iš 
Sydnejaus atvykusi “Atžala”,

Buvo labai džiugu po ilgų metų 
vėl išgirsti iš scenos lietuviškų žodį 
ir gabaliukų mielos praeities valan­
dėlei sugrųžinti dabarčiai.

Tokie reiškiniai, nelyginant 
šiaurės pašvaistė, nušviečia varga­
nų buitį, ir, tai pašvaistei užgesus, 
jos šviesa ilgai žybčioja atminty 
mažais žiburėliais.

Ir — ne veikalo fabula, (kuri, 
reikia sutikti, nėra augštos vertės) 
ir ne dekoracijos, kurios — prie 
geriausių norų — negali prilygti 
toms iš to “gabaliuko mielos pra­
eities”, kuriomis žavėdavomės ir 
kurios suteikdavo estetinį pasiten­
kinimų, ir ne tie mieli, nuoširdūs 
idealistai aktoriai, kurie tuo tarpu 
dar neprilygsta tiems, kurių kiek­
vienas mostas įtikindavo, pakerė­
davo, kuriuos iš tamsos, sekdami 
per rampų mylėdavom ar nekęs- 
davom, kurie despotiškai privers­
davo išjungti save ir gyventi ten, 
už rampos, su jais — mus nukėlė 
į Kauno ar Vilniaus teatrų, o tik
— paprastutis, mielas — lietuviš­
kas žodis.

Keistai džiugu buvo girdėti iš 
scenos kalbant lietuviškai, jau pri­

PRADŽIOS PABAIGA
Akivarą

MAŠINA

Išgyvenęs Australijoj šešetų metų, 
Anupras skatikus į krūvų sukratė:
— Šimtukas ne vienas, ne vienas,

ne du,
Akyse tik žalia, širdelėj džiugu!
Anupras galvojo: nupirkti gal 

grįčių.
— Bet vėl, pasakykit, kų su ja

daryčiau? . . .
Joj leisiu dienas aš vienodas ir 

pilkas,
Dairysiuos į sienas ir staugsiu, 

kaip vilkas,.
Na, žinoma', vesti galėčiau žmonelę
Bet ... čia ir prasidėt!’ į rūpesčius 

kelias,
Juk vedęs, manai, kad turėsi gal 

naudų ?
— žiūrėk ir išves iš namų šeimos

draugas . . .
Galop, — vėl dūmojo sau vienas 

Anupras,
Žiūrėk, ir reikės atiduoti greit 

gryčių.
O kų aš mačiau? — Tiktai darbų 

ir bušų.
Todėl, pasitaręs rimtai su kaimy­

nais,
Nusprendė Anūpras nupirkti 

mašinų.
Nusprendė: nevaikščiosiu pėsčias 

daugiaus,
Kiti važinėjas, o kas man uždraus?

« * *
Skuba mašinėlė, tarsi lekia oru, 
Tik, staiga, suūžus, ėmė ir sustojo.

pratus, kad iš ten plaukia svetimado, ir nežinojo apie kažkokio ten
kalba.

Didelė padėka ir pasigėrėjimas 
tenka tiems, kurie aukodami savo 
asmeniškus patogumus, suteikė 
mums tokį džiaugsmų. Savo vaidy­
ba jie parodė, kad į savo darbų jie 
žiūri su didele rimtim ir dirba atsi­
dėję. Keletas turi neginčytinų sce­
nos kultūrų ir, jei sųlygos būtų ge­
resnės, netrukus galėtume juos 
matuoti Valstybės Teatro mas­
teliu.

Kadangi mūsų mieliems vaidy- 
loms visad, atrodo, knieti žinoti 
kų apie juos žiūrovas (kad ir neži- 
novas) galvoja tebūnie leista išsi­
reikšti:

Pirmiausia pats veikalas: esant 
šios rūšies literatūros stokai — pa­

I Rauličkio egzistencijų.
M. Osinaitė — labiau įtikinan- 

' čios, kaime augusios, “mamos ir 
Įpapos” iepūnėlės tarnaičių “prin- 
Jcipų” auklėtinės, geros širdies ir 
menko protelio piktžoliukės, Liz- 
bet — netenka ieškoti, ši aktorė 
atrodo Lizbet rolėje nepamaino­
ma, tik garderobon reiktų įnešti 
kiek pakeitimų: Pirmam veiksme 
pernelyg prasta, antram — berei­
kalingai žibanti. J. Ilčiukas,— 
nors “pakėlęs maištų” prieš auto­
rių, (kuris norėjo iš jo padaryti 
vakarietiškų tarnų — frantų, džen­
telmenų, vo§ neprašmatnesnį už 
ponų) sukūrė savo tarnų (kuklų, 
Lietuvos dvarų tarnų), tačiau su­
kūrė jį gerai: ištisų, nepagadintų

i ir labai jau įtikinantį.

K. Dauguvietytę — norėtųsi 
matyti kitoje rolėje, kur ji nesusi­
durtų su visais aktoriais (turi būti 
begalo sunku aktoriui išjungti re- 
žisorių, kada; jis mato scenoje 
tuos, kam yra save atidavęs).

šalia vaidybos buvo jaučiama 
“kažkas” spėtina, kad rūpestis ir 
atsakomybė už spektaklio pasise­
kimų), nes nerviškas stakato mo­
nologuose ir žvilgsniai nesiharmo- 
nizuoja su žodžiais, netiktų — 
emancipuotai, išlavintai, savaran­
kiškai, su dideliu pasitikėjimu sa­
vim; su suverenišku paniekinimu 
žiūrinčiai savo skundui į akis — 
stenografistei.

Buvo jaučiama, kad ši aktorė 
yra labiau režisorė ir yra susirūpi­
nusi tais, kam ji vadovauja, už kų 
jai tenka didelis nuopelnas.

P. Reginerienė — turėdama 
dėkingų išvaizdų, sukūrė labai ne­
meluotų, didybės manija sergan­
čių, snobiškos, damos charakterį.

O. Matūzienė — savo Toni — 
paprasta mieščionkėlę — sukūrė 
gana nuoširdžiai.

H. Šliteris — mūsų jaunosios 
kartos atstovas nusipelno pasigėrė­
jimų vien už tai, kad dirba pras­
mingą darbų, nedegindamas lai­
ko su vienamžiais. Jis ir toliau 
dirbs nuoširdžiai, atsiras intonaci­
ja, kurios tuo tarpu trūksta ir iš­
nyks bereikalingas blaškymasis.

J. Dambrauskas — vietomis la­
bai geras. Silpnesnės vietos laikui 
bėgant sutvirtės, ir turėsim gerų 
aktorių.

Tik drųsos ir ištvermės linkėti­
na tam pasišventėlių būreliui, o 
mūsų dėkingumas ir pasigėrėji­
mas bus visad jiems atpildu.

Canberros Lietuvių Bendruome­
nės Valdybai, su p. N. Volku pry- 
šaky, tenka didelė padėka už pas­
tangas nugalėti eibes sunkenybių 
ir suorganizuoti taip prasmingų 
pramogų.

(e.j.)

Alus. Brendy. Vynas. Džiną* ;■
Ir linksmi draugų veidai.
Griovys, Stulpas. Ligoninė
Ir tris mėnesius mąstai.

kenčiamas.
S. Skorulį, atrodo pats Puida 

pažinojo ir jam jo rolę parašė, šis 
aktorius neabejotinai turi scenos 
kultūrų ir sukūrė labai įtikinantį 
Bruno Martens, — dykaduoniau­
jantį ir bėsilepinantį, tačiau išmin­
tingų ir taurų filosofijos daktarų, 
ekstravagantiškų pažiūrų, kurios 
nesibalansuoja su būdo .savybėm 
ir užleidžia vietų stipriausiai jų 
taurumui.

V. Raulickis — tikrai žino, kam 
Dievulis davė rankas ir kojas, ir 
scenoje jaučiasi saugus, kaip pas 
mamų, šis Heinz Hagedorn, atro- 

žvalgosi Anūpras, dairos susirietęs 
Spaudžia, sukinėja, bet ji nei iš 

vietos.
įvargęs, knibinėjęs, pusdienį ten 

gr.ažų,
Eina nusiminęs žmogus į garažų! 
Nukeliavęs visus iš eilės iškeikė;
— Pardavėt, rods, nauja, bet kad 

nebeveikia.
Skuba specialistai, mašinų apžiūri, 
Ir vienas Anuprui pirštu nosin 

duria.
Sako: nevadžioki mus, brolau, už 

nosies,
įsipilk benzino ir toliau važiuosi!

ATIMTIS

Mokytoja: Jonuk, išspręsk šitų 
uždavinį. Yra šešios alaus bonkos. 
Aš paprašiau tavo tėvelį išgerti 
vienų bonkų. Kiek liko pilnų bon- 
kų? 1

Jonukas: Nei vienos!
— Tu, Jonuk, dar nepažįsti 

atimties! — sako mokytoja.
— Gal būt! — atkirto Jonu­

kas, — bet aš gerai pažįstu savo 
tėvelį . . .

RIMTAS ARGUMENTAS

— Maloni ponia, aš užtikrinu, 
kad tai yra tikras lapės kailis,!

— O ar jis nebijo lietaus? . . .
— Bet ponia, argi jūs matėte 

kada nors lapę su lietsargiu ? . . .

Lietuviu Fronto Bičiuliu 
Konferencija

Rugsėjo 1-2 d.d. Windsore, Ka­
nadoje, įvyko JAV ir Kanados 
LFB konferencija:. Rugsėjo 1 d. 
konferencija išklausė LFB Valdy­
bos ir LFB sambūrių atstovų pra­
nešimus apie LFB veiklų ir santy­
kius su kitais laisvinimo valks­
mais. Po diskusijų konferencija, 
priėmė visų eilę nutarimų.

Konferencija pakartojo LFB 
pasisakymų už vieningų bendrų 
laisvinimo kovos vadovybę, kuri 
demokratiniu būdu sutelktų visas 
gyvųsias lietuvių visuomenės jė­
gas. O kol tai bus pasiekta, kon­
ferencija pasisakė, kad LFB vie­
nodai teigiamai vertina ir vertins 
visų organizacijų bei institucjių 
Lietuvos laisvinimui ir išeivijos 
lietuvybei naudingas pastangas ir 
pozityvius žygius.

Konferencija pabrėžė reikalų vi­
suomeniniame gyvenime tarpusa­
vinius santykius grįsti teise bei tei­
singumu ir asmenis bei institucijas 
vertinti pagal jų atliktų darbų bei 
reiškimosi dvasių, o ne pagal rai­
dę ar prisiimtus, titulus.

Konferencija išreiškė pageida­
vimų LF Bičiuliams ir visiems lie­
tuviams, kad skirtų daugiau nei iki 
šiol dėmesio ir pastangų savosios 
tautinės bendruomenės organiza­
cijai, veiklai, ir lėšų telkimui, taip 
pat pageidavo, kad būtų intensy­
viau plečiamos vyresniosios ir jau 
nesniosios kartos bendradarbiavi­
mas.

Darbai darže
KOMPOSTAS

Kompostų galima: būtų apibū­
dinti kaip perpūdytų mišinį, su­
darytų Iš žemės ir įvairių sodybos 
atmatų.

Sodyboje visada yra nemažai 
atmatų, kurias tinkamai sunaudo­
jus, galima pakelti daržo nešumų 
ir pagerinti žemės, kokybę. Tos at­
matos, be paruošimo užkastos į 
žemę, duos mažiaus naudos, negu 
paruoštos, perpūdytos.

Tas perpudymas ir. yra kompos- 
tavimas. į kompostų tinka visos 
sodybos atmatos, kurios, pūva: iš­
ravėtos iš daržo piktžolės, žirnių 
ir agurkų virkščios, pamidorų stie­
bai, bulvienojai, vištyno mėšlas, 
skiedros, įvairios šiukšlės, velėnos, 

. virtuvės atmatos ir t.t.
Komposto krūva daroma sluogs 

niais. Ant žemės dedamas apie pusę 
pėdos storio turimų atmatų sluoga­
ms. Ant tų atmatų gerai pabarsty­
ti kiek kalkių (ypatingai tuo at­
veju, jeigu atmatos yra tokio po­
būdžio, kad pūdamos. gali duoti 
blogų kvapų) ir tada užpilti žemės 
sluogsnį apie porų colių storumo. 
Ant to sluogsnio vėl dėti atmatų, 

1 vėl kiek kalkių pabarstyti ir vėl 
žemės sluogsnį ir t.t.

žinoma, mūsų mažose sodybose 
niekad gal ir ne us: rinks tiek at­
matų, kad iš karto būtų gulima su­
daryti rimtesnę komposto krūvų.

Tų galima atlikti ir pamažu, ne­
dideliais atmatų kiekiais, bet ta 
pačia tvarka, kaip anksčiau mi-

TELEX
(Tęsinys)

4 TECHNINIAI PAGRINDAI

Televizjos siųstuvas
Išskyrus suderinančius impulsus 

televizijos siųstuvo veikimas visiš­
kai atitinka radio siųstuvo veikimą- 
Radio siųstuvo uždavinys yra pa­
keisti gano virpėjimus mus apsu­
pančiame ore į jiems atitinkančius 
elektros srovės virpėjimus, kų vi­
sai paprastai atlieka mikrofonas. 
Gi televizijos siųstuve šviesos spin­
duliai yra pakeičiami į atitinkamus 
elektrinius virpėjimus ir tam tiks­
lui yra panaudojamas kameros 
vamzdelis. Abiem atvejais po to, 
kai elektros srovė yra sukeliama, 
galutinis radijo dažnumo ženklas 
yra sudaromas tai pačia tvarka. Kad 
būtų lengviau įsivaizduoti televi­
zijos siųstuvo veikimųši mikrofo­
no ir kameros vamzdžio paskir­
ties panašumų verta turėti omeny­
je.-

Kalba ir muzika, surišta su per­

Konferencija pasidžiaugė LFB 
Valdybos įsteigta Rezistencijos 
Stipendija ir paskirtųja premija1 už 
literatūros veikalų aktyviosios lie­
tuvių rezistencijos temų, kviesda­
ma ir kitas lietuvių organizacijas 
bei atskirus lieauvius panašiu ke- 

Jiu dėtis prie lietuvių tautinės kultū- 
Į ros ugdymo ir lietuvių jaunimo 
mokslinimo pastangų parėmimo.

Konferencijai pranešimus pada­
rė LFB Valdybos sekretoriai A. 
Sabalis (LFB Valdybos darbas),

Mikulskytė (“J Laisvę” reika­
lai), dr. V. Vygantas (Generaci­
jų bendradarbiavimo gairės), LFB 
Valdybos p-k'as J. Brazaitis (Re­
zistencijai 15 metų), Ll.K p-kas 
V. Sidzikauskas (Politinė padėtis ir 
laisvinimo darbai).

Rugsėjo 2 d. konferencija baig- 
įta: Lietuvos Laisvės Kovų Sųjūdžio 
'dalyvių trumpu pagerbimu. Solisį,a 
V. Verikaitis padainavo “Oi, ne­
verk, motušėle”, “žemės sauja” ir 
“į žygį”. Dr. A. Damušis ir iš 
Stockholmo atvykęs J. Pajaujis 
papasakojo rezistencinės kovos 
trumpus įspūdžius, o kun. Kriščiū- 
nevičius paskaitė maldų už žuvu­
sius laisvės: kovotojus. Užbaigiant 
sugiedotas Lietuvos Himnas.

Konferencijoje dalyvavo 117 
LF bičiulių ir 22 svečiai. Konfe­
rencijos metu dviem studentėm 
įteiktos Waterburio LFB sambūrio 
suorganizuotos stipendijos.

. "a

nėta. Nepalikti atmatų neuždeng.ų 
žeme.

Pūdymo darbų atlieka tam tik­
ros bakterijos,. Kad jos galėtų sa­
vo darbų dirbti, joms reikia oro ir 
drėgmės. Kad prieitų geriau oras, 
gerai yra komposto krūvų suba­
dyti kokiu pagaliu ar gelžgaliu. 
Kuomet jau susidaro pakenčiamo 
dydžio komposto krūva, jų visų 
pridengti žeme. Vasaros karščių 
metu, kad perdaug neperdžiūtų, 
reikia palaistyti. Komposto krūvų 
palaiko vėsesne ir apsaugo nuo 
piktžolių apžėlimo pasodinti arbū­
zai (dynai). Jų platūs ir tankūs 
lapai duoda: gerų pavėsį ir saugo 
nuo perdžiūvimo, žinoma, laisty­
ti reikia.

Kad komposto krūva gerai susi­
maišytų, reikia jų kas porų mėne­
sių perkasti. Tada viršutiniai 
sluogsniai atsidurs apačioj, apati­
niai viršuj ir, bendrai, visas turi­
nys susimaišys.

Tiesa, darže randasi keletas rū­
šių ypatingai įkyrių ir gajų pikt­
žolių. Jos driekiasi, leisdamos nau­
jas šaknis iš tam tikrų narelių. Vie­
nos jų panašios į varputį, kitos 
smulkesnės, bet visos yra atsparios 
ir gajos. Jų geriau į kompostų ne­
dėti, bet kuomet išdžiūsta, atskiroj 
krūvelės sudeginti.

Kadangi komposto didelių kie­
kių negalima sudaryii, tai jį geriau 
sunaudoti lepesniems augalams: 
gėlėms ir t.t. S. S.

IZIJA
siunčiamu vaizdu, yra laikoma at­
skirai nuo vaizdo skueltos elektros 
srovės ir yra persiunčiama kito 
siųstuvo. Taigi, televizijos siųstu­
ve yra du atskiri vienetai — vie­
nas garsui perduoti, kitas — vaiz­
dui.

Kai perduosimas vaizdas yra pa­
verstas į nepaprastai greitai vienas 
kitų sekančius mažyčius elektros 
impulsus, jie turi būti daug milijo­
nų kartų sustiprinami ir tik tada 
persiunčiami j studijoje esančius 
stiprintuvus.

Moduliav:mas televizijoje tar­
nauja tam pačiam reikalui, kaip ir 
radijo susisiekime, bū ent suteik­
ti radijo dažnumo bangoms nori­
mas persiųsti žinias, kurios šiuo at- 
jeu yra kitėjančios elektros sro­
vės, kylančios išpaveikslo dalelių 
apžiūrinėjimo.

Jei šviesiausios paveikslo dalys 
sukelia mažiausios srovės tekėji­
mų, sakoma, kad moduliavimas

(nukelta j 4 pusi.)

JAUNIESIEMS
SKAITYTOJAMS

NUOTRUPOS IŠ LIET UVOS ISTORIJOS

(Kęstutis — tęsinys)

NEPAVYKUSI KLASTA

Kaftų kryžiuočiai sugalvojo nu­
žudyti Kęstutį, pasikviečiant jį į 
svečius. 1366 m. ordino maršal­
ka pasikvietė Kęstutį vaišėms. Su­
sitarė susitikti lsrutės pilyje. Ta­
čiau Kęstutis nebūtų buvęs Kęstu­
tis, jeigu būtų pilnai pasitikėjęs 
kryžiuočių svetingumu. Ne. Jis pa­
siėmė prideramų kunigaikštiškų svi 
tų-palydovus, bet į pilį jojo pasi­
ruošęs mūšiui su pagelbiniu, gerai 
ginkluotos kariuomenės būriu. 
Kęstučio atsargumas neapvylė. 
Vienoje vietoje, netoli Tamavos 
pilies, Kęstučio žvalgai pamatė su­
žeistų briedį. Patyrinėję apylinkes, 
aptiko pasislėpusį kryžiuočių būrį. 
Kęstučio kariai staigiai užpuolė be- 
tykojančius priešus ir juos sumušė. 
Sugaudę kryžiuočių arklius, ant jų 
susėdo, o savuosius su kariuome­
nės būriu paleido vykti namo. Jo­
dami arit kryžiuočių arklių, Kęstu­
tis su palydovais atvyko prie įsru- 
tės pilies ir čia buvo iškilmingai 
kryžiuočių sutiktas. įjojant Kęstu­
čiui į pilį, kryžiuočiai atpažino sa­
vo arklius ir vienas iš jų nusistebė­
jęs, sušuko: “Juk jie atojo ant mū­
sų arklių!” Kęstutis, tai išgirdęs,, 
trumpai pastebėjo: “Kų gi pada­
rysi, dabar jau tokie laikai ir to­
kie papročiai.” Tuo ir buvo visas 
reikalas baigtas. Puotos metu nie­
kas apie tai nekalbėjo, tarytum 
nieko nebūtų atsitikę.

NERITERIŠKAS UŽPUOLIMAS

Toliau pasakojama, kad kartų 
kryžiuočiai netikėtai užpuolė Kau­
no pilį. Kęstutis buvo išvykęs. Pi­
lyje buvo silpna įgula. Atskubėjęs 
Kęstutis pamatė, kad jo pajėgos 
yra per silpnos stoti su kryžiuočiais 
į atvirų mūšį. Tada Kęstutis nusiun 
tė pas kryžiuočių maršalkų pasiun­
tinį, nurodydamas, kad kryžiuočiai

Mielos Ponios!
Kviečiame visus 

Collingwood’o Miesto Salėn, kur
Būsią šis tas ir programoj: 
— Jūsų visų draugas senas — 
“SKERSVĖJIS”, sukrovęs mantą, 
Skubinas j spaudos frontą!

Akiai — meno, (bus ir į 
Puikus orkestras* pagros! 
Bilietai pas p. Šllvą 
Prie bažnyčios ir namus. 
Jei kelių negaila penų, 
Galit skambint telefonu: 
LW4370).

KVIEČIAME VISUS MIELAI! Jūsų “TĖVIŠKĖS AIDAI”.

Seimininkėm
IMBIRO PYRAGAS

10 oz miltų,
1 arbatinis šaukštelis kepimo 

miltelių,
4 oz. sviesto,
1/4 arbatinio šaukštelio cina­

mono,
4 valgomi šaukštai sirupo,
3/8 pinto pieno,
1 desertinis šaukštas sumalto 

imbiro,
1 oz. cukruotų apelsino žievelių,
1 oz. rudo cukraus),
1 kiaušinis.
Išsijotus miltus, imbirų, cina­

moną ir kepimo miltelius sumai- 
šy i su sviestu, pirštais, sutrinant 
sviestą su miltais; pridėti cukrų ir 
sukapotas apelsinų žieveles.

Išmušti kiaušinį ir sumaišyti su 
sirupu ir pienu. Sumaišyti viską 
kartu ir supilti į taukuotu popie-

pasielgę labai neriteriškai, jam, 
Kęstučiui, nepranešę apie ketinimų 
išgriauti Kauno pilį. Riteriai kovo, 
ja atvirai, bet ne iš pasalų. Jis, 
Kęstutis, taip niekada nesielgęs. 
Jeigu kryžiuočiai nori riteriško 
mūšio, tegul įsileidžia Kęstutį su 
vyrais į pilį ir tada kovoja kaip ka­
rys prieš karį. Kryžiuočių vadovy­
bė, nenorėdama Kęstučio akyse 
pasirodyti neriteriška, Kęstutį su 
kariuomenės būriu įleido į pilį. Ži­
noma, Kęstučiui perėmus pilies gy­
nimų, kryžiuočiai pilies nepaėmė.

GUDRUS PABĖGIMAS

Kitoje kronikų vietoje nurodo­
ma, kaip vienose kautynėse kry­
žiuočiai Kęstutį pačiupo į belaisvę. 
Nudžiugę tokiu nepaprastu laimi­
kiu, kryžiuočiai Kęstutį atsigabe­
no į Marienburgo pilį ir, apstatę 
stipria' sargyba, uždarė pilies ka­
lėjime. Po kiek laiko Kęstučiui pa­
vyko iš pilies kalėjimo pasprukti 
ir parbėgti nepastebėtam į Lietu- 
vų. Sugrįžęs Kęstutis parašė ma­
gistrui tokio turinio laiškų: “Nuo­
širdus ačiū už malonų priėmimą. 
Kai turėsiu garbės jus priimti pa­
našiose aplinkybėse, tai pasirūpin­
siu, kad turėtumėte žymiai geres­
nę priežiūrų bei globų.”

šiam rašiniui pasinaudota: H. 
Spaull, Lithuania1, Wigando kro­
nika ir S.r.Pr. III.

Br. Zumeris

Brangu-' Ponai! 
maloniai
šaunus bus SPAUDOS BALU S!

Be to, Spaudos Baliaus- proga 
Laikraštėlis pasirodys, 
Be leidimų, be cenzūros*, 
žada visiems lupti skūrą! 
vui!),

Iriu išklotą formą. Kepti vidutinia­
me karštyje -10-60 minučių

UŽŠALDYTA MĖSA

1 dėžutė šaltos virtos mėsos,
1 valgomas šaukštas želatinos,
1 valgomas, šaukštas citrinos 

sunkos,
1 pintas karšto vandens,
1 kietai išvirtas kiaušinis,
1 raugintas agurkas (arba ma­

rinuotas agurkas),
1 virta morka,
Truputis druskos ir pipirų.
Ištirpinti želatiną karštame 

vandenyje, pridėti citrinos unką, 
druską ir pipirus. įpilti truputį į 
formą ir padaryti papuošimą iš 
kiaušinio, morkos ir agurko. Leis­
ti sustingti. Kada visiškai sustings 
sudėti ir likusį vandenį su želatina 
ir atšaldyti.

Paduoti su salotomis ir pami- 
dorais.

3
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šv. Jeronimas, Bytaute, Žymantae.
šv. Jeronimas kilęs iš Dalmatijos 

mokėsi retorikos Romoje. Romoje jau 
suaugęs priėmė Krikšto sakramentą. 
Čia jis pradėjo stud juoti teologiją. 
Išvykęs į Pa'estiną mokėsi hebrajų ir 
aramajų kalbų. Antioch joje įšventin­
tas i kunigus vėl atvyko į Romą pas 
popiežių Damazą. 385 m. šv. Jeroni­
mas vėl švyko į Palestiną ir apsigy­
veno Betlejuje, jo paties įkurtame 
vienuolyne, šv. Jeronimas išvertė šv. 
Raštą iš Hebrajų ir aramajų kalbų į 
lotynų kalbą ir parašė paaiškinimus. 
J s buvo vienas žymiaus ų ano metų 
kalbų ir senovės istorijos žinovų. Jis 
buvo staigaus būdo ir labai impulsy­
vus. Mirė sulaukęs gilios senatvės.

PIRMADIENIS, SPALIŲ 1
Šv. Rem gijus. Mantis, šv. Remigi­

jus yra vienas jauniausių vyskupų. 
Vyskupu jį įšventino vos 22 metų am­
žiaus. Labai doras, pamaldus, gailes­
tingas ir geras vyskupas atvertė 
frankų karalių Klodvigą į katalikų 
t kėjimą ir su juo visą frankų tautą. 
Mirė 533 m. eidamas 96 savo amžiaus 
metus.

Vyskupu jis išbuvo 74 mejus.
ANTRADIENIS, SPALIŲ 2

Šv. Angelai Sargai, Parundė, Erd- 
vilte. Išganytojas kalbėjo vieną kartą: 
“žiūrėkite, kad nepapiktintumėte nė 
vieno šitų mažutėlių, nes sakau jums, 
jų angelai danguje visuomet mato 
mano danguje esanč o Tėvo veidą” 
Ma,'. 18/10 Šiaig žodžia’s Išganyto­
jas nurodo, kad mes turime kiekvie­
nas savo angelą sargą, kurį Dievas 
yra paskyręs mus globoti. Mes 
turime stengtis sekti mintis mumyse 
ir gerus norus vykdyti nes per šiuos 
mūsų dvasios pasireiškimus angelai 
kalba į mus.

TREČIADIENIS, SPALIŲ 3
Šv. Teresėlė, Evaldas, Ašarė, Milgy- 

das. šventoji Teresėlė g mė 1873 m.; 
taigi tais pačlais mejais, kaip ir J.E. 
Kauno Arkivyskupas Metropolitas J. 
Skvireckas. Penktus metus enant nf- 
rė jos motina. Jos seselei Paulinai įs-

nuolyno vyresnioji l'epė jai laukti, 
kol ji turės 16 metų. Stebuklingai iš­
gydyta Marijos ji karštai, meldž asi 
už nusidėjėlius ir savo maldomis pas­
katina prie atgailOg piktadarį Pran- 
zinį. Sulaukus 15-kos metų, asmeniš­
kai gavusį leidimą iš popiežiaus Leo­
no XIII įstojo J vienuolyną Lisleux 
miestelyje. Ji pagarsėjo po jos mir­
ties iš jos dienoraščio, kurs tapo pa­
maldumo vadovėliu visiems, kurie no­
ri sekti jos kūdikišką Dievo meilės 
kelią.

KETVIRTADIENIS, SPALIŲ 4
Šv. Pranciškus? Asyžietis, Serafinas, 

Uponė, Gailius. Turtingo p.rklio sū­
nus Pranciškus buvo geraširdis iš ma­
žens Izr šelpė vargšus. Grįžęs iš be­
laisvės iš Perdžijos karo. Pranciškus 
pasikeičia ir pabėga nuo tėvo ir tam­
pa elgetaujančiu vienuoliu. Jis visiš­
kai pasiaukoja Dievui ir gyvena taip 
kaip moko evangelija. Jo v.enuolija 
greitai išauga ir jo misijonier.ai skel- 
b a visame pasaulyje Kristaus evan­
geliją. Apie šv. Pranciškų lietuvių 
kalba parašė vieną geriausių veikalų 
prof. A. Meceina, pavadinta “Saulės 
Giesmė”.

PENKTADIENIS, SPALIŲ 5
Šv Placidas, Upinė, Palemonas?. 

Jaunutį vaiką Placidą tėvas atidavė 
šv. Benediktui auklėti. Placidas taip 
pamilo vienuolyną ir vienuolius, kad 
j s tapo vienuoliu ir įkūrė vienuolyną 
Sicilijoje. Ten jis buvo nužudymas jū­
rų p’ėšiko su kitais 30 vienuolių.

ŠEŠTADIENIS. SPALIŲ 6
Šv. Brunonas, Ašarytė, Buivydas.
Šv Brunonas yra grieščiausio vie­

nuolyno, būtent kartūzų įkūrėjas. M- 
rė 1101 m.

MINĖTINI ĮVYKIAI
30.9.1920 Suvalkuose prasidėjo dery­

bos su lenkais.
1.10.1602 Karaliaučiuje mirė Jonas 

Bretkūnas (g. 1536).
1.10.1874 Balb eriškyje gimė kun. My­
kolas Krupavičius.
2.10.1879 Gimė Indijos laisvės kovo­
tojas Mahatma Gandhi (vieno indo 

karštuolio nužudytas).
4.10.1854 Įvyko didysis Klaipėdosic juo uivuua. uva ocovAci x auuucu j.. įvyKo aioys.s ruaipeaos

tojus į vienuolyną Teresėlė, 9 metų ’ mies;io gaisras, sunaikinęs didelę dalį 
mergaitė, panoro tapti vienuole ir j • ’■ - ■ -----
prašėsi priimama į vienuolyną. V.e- j

IS MUSU
miesto. Gaisras kilo iš linų sandėl ų.

MELBOURNE

ROŽANČIAUS MĖNUO
Kaip gegužės, taip ir spalių mėnuo 

yra skiriamas Marijos garbei. Lietu­
vos žemė šį paprotį mėgo ir mylėjo. 
Gegužio giesmė ugdė jaunose širdyse 
jautrumą maldai ir meilę savo žemei. 
Spalių mėnesio vakarais suklaupusi 
šeima rožančlaus maldai mokė mažuo­
sius “Sveika Marija”, ši pamoka ypač 
mažiesiems- dar labiau reikalinga 
šiandien. Ką kalbėti apie maldos rei­
kalą, kada visa mūsų žemė kančioj! 
Tegu kiekviena šeima per spalių mė­
nesį prisipažįsta esanti Marijos že­
mės narys, tegu vakarais sulenkia 
kelius rožančiaus maldai ir pareiškia 
savo šeimos vienumą ir savytarpę mei 
lę. Vaikams bus atiduota lietuviška 
pamoka, 
Viešiems 
vardu.

PARAPIJŲ
rugsėjo mėn. 30 d:eną 5 vai. vak. duog 
lietuviškų ir lotyniškų religinių gies­
mių koncertą Dulwich Hill parapijos 
bažnyč oje (532 New Canterbury rd.)

Šių metų rugpiūčio mėn. 12 d. Lie­
tuvių Kultūros Fondo metin.ame su­
sirinkime išrinktoj, skyriaus valdyba 
savo tos pat dienos posėdyje parei­
gomis pas.skirsįiš taip: skyriaus pirm, 
p. K. Kunca-Kuncevičius, vicepirm. 
kultūrin am reikalam — p. A. Radaus­
kas, vicepirm. parengimų reikalams 
— p. V. Vaser.s, sekretorius — Iz. 
Gešcartas.

Skyriaus valdyba savo šių metų 
rugpiūčio mėn. 28 d. posėdyje prama­
tė savo veikios kadenc.joje atlikti:

(1) Pasaulinės sporto olimpijaįios 
metu Melbourne yra organizuojama 
plataus masto meno paroda Skyrius 
ruošia organizuotą tos parodos lanky­
mą, pakviesdamas menininkus paro­
dos eksponatų aiškinimui.

(2) Surengti meno ir literatūros va­
karą. Programai išp.ldyti kviesti v e- 
tnes literatūros ir meno pajėgas.

(3) Suruošti visuomenei kultūriniais 
ir meno klausima s paskaitų ciklą.

(4) Tartis su parapijos vadovybe dėl 
surengimo bendros Kalėdų eglutės 
visų Melbourne ir apylinkėje esančių 
savaitgalio mokyklų va kučiams.

(5) Visomis išgalėmis remti savait­
galio mokyklas. Esan-j reikalui, ste.gti 
naujas.

(6) Visomis išgalėmis stengtis išlai­
kyti l.tuanistinius kursus Melbourne.

(7) Stengtis visomis priemonėmis 
padidinti bibliotekos knygų skaičių. 
Kreip-.tis tuo re.kalu į esančias laisva­
me pasaulyje lietuviškų knygų leidyk­
las. prašant paaukoti skyriaus bib­
liotekai knygų.

(8) Surengti metų bėgyje bent vieną 
balių, esant galimybei, su menine da­
limi.

(9) Prisimenant liejuviškas gegu­
žines, suruošti lietuviškai visuomenei 
o ypač jaunimui, išvyką į gamtą (lai­
vu ar autobusu).

(10) Visomis jėgomis telkti lėšas 
kultūrin ams reikalams.

(11) Steng-r suaktyvinti kultūrinę 
veiklą Melbourne, pritraukiant prie 
jos visas pajėgas: literatus, men įlin­
kus, dainininkus Ir vius kitus, suge­
bančius dirbti kultūrnėj veikloj.

(12) Tikslu supažindint! tautiečius
su lietuvių menn nkų atliktais dar­
bais, susitarus su Melbourne ir apyl ti­
kėję esančiais menininkais, suruošti; 
lietuvų menininkų parodą lietuviam 
Melbourne. no-rama

(13) Plačiąją visuomenę skatinti in-1 f < Į. visiemgdėki 
domaut's ir aktyviai dalyvauti lietu­
vių kultūrinėje veikloje,skaitligai da­
lyvaujant ,pa ruošiamose paskaitose, 
koncertuose, literatūros vakaruose ir 
parodose.

Lietuvių Kultūros Fondo

kuriame pirmininkavo p. Blaževičius,' paskaitą. Minėjome Tautos šventę, .ADELAIDE 
sekr. p. Ališauskas. Slaptu balsavimu kuri mums tremtyje kas dieną tampa i 
buvo išrinkti atstovai į Liet. B-nės at- f vis daugiau pasiilgstama ir v.s dau- 
stovų suvažiavimą Sydnejuje. Balsų giau mylima. Prelegentas gal per 
dauguma išrinkti: p. Bertašius, liet. , daug reikalavo, kad mes, girdi, turl- 
spaudos p'atintojas Geeionge, p. D. .... ....
Pal.ul s, Liet. Kultūros Fondo pirm. ' 
ir p. L. Valotka, Liet. B-nės V-bos! 
iždininkas. i

Pasibaigus susir ark mui, po trum- j 
pos pertraukos įvyko meninė minėji- 1 
mo dalis,. Gražiai pasirodė Geelongo I 
Let. Savaitgalio mokyklos mokiniai: 
R. šilerytė padeklamavo elėraštį' 
“Graž šalis”, V. Raškauskas — eilė- ; 
raštį “Oi neverk motu ė” ir G. Ivaš­
kevičiūtė paskambino plan nu tris 
liaudies da neles.

Ypatingai publiką sužavėjo

Musu vasarviete

o savo gimtai žemei ir sa- 
bus parodyta meilė Dievo

Melbourne
• Pakrikštyta: Krist'na, Ona Cėsnai- 
tė, Kazimiero ir Liudos duktė.
• Parapjos Namui aukojo: £10—AJf. 
Ročius, Fel ksas Ročius, Augustinas 
Ročius, V. Adamoniai, I. Stanevičiai. 
£5 — J. Keblys, L. Naujokaitis, XY, 
Kunčiūnai. £3 — Ant. Petrauskas £2 
— J. O. Giedraičiai, K. čėsnai.

Sydney
PAMALDOS

Rugsėjo mėn. 23 d. Wentworthvilles 
lietuviams (pamaldos St. Columba’s 
bažnyčioje 11 vai.

Rugėsjo 30 d. St. Mary’s lietuviams 
pamaldos St. Mary’s parapijos baž­
nyčioje 9 vai.

RELIGINIS KONCERTAS
Sydnėjaus lietuvių choras “Daina”

KAGANOVIČIUS — STATYBOS

Iš Vienos pranešama, kad nau­
jai paskirtasis Sov. Sąjungos sta­
tybos medžiagų ministeris L. Ka- 
ganovičius esąs labai susirūpinęs 
dideliu butų trūkumu.

Kai Kaganovičius tai vietai li­
ko paskirtas,, buvo manoma, kad 
tai yra žingsnis atgal jo karjerai, 
nes minėtoji ministerija yra V. 
Kučerenkovo žinioje ir atsakomy­
bėje. Bet taip nėra, nes Kagano­
vičius yra vienas iš žymiųjų komu­
nistų ministerių tarybos, narių ir 
toli prašoka Kučerenkovą. Jis vi­
suomet būdavo skiriamas svar­
bioms problemoms išspręsti, todėl 
ir šis, jo paskyrimas tikrai pasako, 
kad Sovietuose butų problema yra 
didelėje krizėje.

Kad Sov. Sąjungoje trūksta bu­
tų, nėra paslaptis. Apie tai aiškiai 
kalba ir komunistų vadai.

Pagal pačių sovietų aficialią šių 
metų statistiką kiekvienam miesto 
gyventojui apytikriai tenka, sep­
tyni kvadratiniai metrai buto, įs­
kaitant koridorius, sandėlius, 
bendras virtuves ir Lt, tuo tarpu 
Vakarų Europos miesto gyvento­
jui tenka 15-20 kv. metrų gyve­
namo buto ploto, neskaitant kori­
dorių ir kitų buto patogumų.

Tokie daviniai kalba patys už 
savę, bet tačiau jie nieko nesako 
apie vargą ir skurdą, kurį atneša 
ankštas gyvenimas. Sovietų Są­
jungos gyventojai po kelias šei-

me mokintis angliškai, o lietuviškai 
vaikus priversti išmokti, išvirę gerų 
barkščių ir iškepę miltnų ar bulvi­
nių blynų. Tai kas, kad didesnioji pa­
saulio dalis kalba angį ška ? Tas nie­
ko bendra neturi su su mūsų Tautos 
švente ir tautos nueitais vargo ke­
liais. Mes jau esame per toli nuėję, 
ir ,man atrodo, kad turime grįžti 
prie lietuviškumo. Turime pavyzdžių 
iš pirmųjų lietuvių ateivių, kurių vai­
kai letuviškai jau nebemoka, o taip 
pat ir iš mūsų tremtin u tarpo. Kokia 

•‘Aš lietuvis, bet 
Pris minkime 

(giesmės žodžius: “Lietuvias esame 
' meg gimę. ... tą garbę gavome už­
gimę, jai '....................................

Ypatingai publiką sužavėjo Liet. )rra garbė sakyti 
Kultūros Fondo daininkų grupė, va- '1 letuviškai ^nemoku”, 
dovaujama mok. p. Norvydo.

B. Narvydas ir Zenkevič us pas­
kambino pianisu “Karių Maršą.” P. 
D. Paliulis, p. M. Kymanjas ir p. A. 
Steponavič.us dainavo trio “Links­
mas buvo vakarei s” ir “Gaudžia tri­
mitai’”; p. D. Paliulis — solo “Kur 
bakūžė samanota”; p. A. Steponavi- 
č ius , p. D. Paliulis, p. M. Kymontas 
ir p. Ga liūs — kvartetas “Lygioj )an- 
kelėj” ir “Nurimk, sesute”; p. p. 
D. Paliulis — solo “Pamylėjau vakar” 
ir “Lloja šunes ant kiemo”; p. M. Ky­
mantas ir p. A. Steponavičius — due­
tas “Plaukia sau laivel s”. P. M. Ky­
mantas ir p; Giedrys gražiai pagrojo 
smuikais — “Ten, kur Nemunas ban­
guoja”. P-lė Valiukevičiūtė pu k ai 
paskambino pianinu keletą melodijų.

Tautinių šokių, grupė, vadovauja­
ma p. Davalgos, malonia', nute kė 
publiką savo gražiu pasirodymu pa­
šokdami “Lenciūgėlį” ir kitus’ liet, 
tautinius šok us. Programos me;iu bu­
vo pravesta r 'nkliava tautinių šokių ( 
grupei, drabužių įsigijimo re kalui. ( 
Visuomenė tam nuoširdžiai pritarė, | 
suaukodama £9.

Než lūrint nepalankaus oro, m nė- 
jime da’yvavo apie 180 žmonių. Minė­
jimo metu buvo renkamas solidaru­
mo mokestig ir aukos Tau ros Fondui.

Tenka nuoširdi padėka daininkų 
grupės vadovui p. mok. Norvydui, 
Tautinių šokių brupės vadovu p. Da- 
valgai ir Liet. Savaitgalio mokyklos 
vedėjai p. mok. Narmant enel, kurie 

, paaukojo daug la ko ir padėjo daug 
' pastangų išpildydami tokią puikią 
i Tautos šventės minėjimo meninę

Geelongo 1 et. visuomene ,

ir neturim leist pražūt!”
— ab —

P.M.

SĄŽININ­
GAS VAGIS 
Paveiksle ma 
tomas invali­
das, prieš ei­
damas poil­
sio, buvo nu­
siėmęs savo 
dirbtinę koją 
ir pasidėjęs 
šalia lovos.. 
Naktį kažin 
koks vagis at­
sidarė langą 
ir pavogė jo 
dirbtinę koją. 
Nusiminęs in­
validas neži­
nojo', ką jis 
dabar turės 
daryti. Bet jo 
laimei kitą ry 
tą jis rado 
koją atneštą 
ir paliktą prie

namo. Sąžiningas vagis, matyt, 
, pasimieravo ir radęs, kad ši dirb- 

Rugsėjo 8-sios minėjimas buvo nu- (jng fcoia ;am netinka, grąžino ją 
keltas į sekmadienį (9 d.), šiais me- . . .

j tais Tautos šventės minėjimą suor- Savininkui. ATT? CwrlnAi'mic, A vxxrl i v? Ir Ac ! _________

SYDNEY

bažnyč oje (532 New Canterbury rd.) Melbourne Skyriaus Valdyba j glniz^o ALB Sidnėjaus^Ipylinkės ' ------------
Slli.ia^'šventoji'valanda^us^užbai- • Kat. Mot. Draugija ruoša loteriją. Valdyba St. Benedicts parapijos sa- T E L E V I Z I J A 
giama palaiminimu. , Galima laimėti gerą laikrodį, paveiks-: leh rr-,,„no iv 1

PAKRIKŠTYTA (didelis — Kristas kvieč.ų lauke), i šv; Mišias uz pavergtą levynę ir įg 3 pusl.)
Lietuviu namaldu bažnvė oie Cam- ■ Tautinių raštų pagalvėlė, albumas, 1 tenai kenčiančius brolius ir seses at- jLietuvių pamaldų bažnyč oje Cam­

perdown pakrikštyta: Petrius-Kazi- 
mieras Astrauskas, sūnus Kazimiero 
ir Mary Colleen Astrauskų.

K. P. B.

PADĖKA

Nekalčiausios širdies Marijos baž­
nyčios įrengimui, Urugvajuje 
Anksčiau suaukota 
Šeima iš Adelaidės 
A. Baltrūnas iš N. Geelong 
J. ir V. Lukoševičiai iš E.

Melbourne......................

£1365
50
40

9 
o 
o

6 
0 
o

5 0 0

IŠ VISO: £1460 9 6
T. Bružiko vardu mieliems aukoto­

jams nuoširdžiai dėkoja S. Gaidelis, 
S.J., 264 Miller st., Nth. Sydney.

Pastaba. Aukščiau paminėtoji šei­
ma iš Adelaidės, įnešusi 50 svarų, 
šiuomi tapo Urugvajaus lietuvių baž­
nyčios Fundatore, jėzuitų ordino vie­
no amžno Nario-Geradario dalinin­
ke.

A. Baltrūnas iš Nth. Geelong, pa­
aukojęs 40 svarų, tapo Urugvajaus 
bažnyčios Fundatorium, jėzuitų ordi­
no amžinu Nariu Geradariu.

Adelaide
• Pakrikštyta: Viktoras Kazimieras 
Adutavičius, Vytauto ir Stefos Vrši- 
laitės Aduavičių sūnus ( 1956.9.15, šv. 
Pr. Ksavero Katedroj, Adelaide).

. Tautinių raštų pagalvėlė, albumas, 

. i ąsotis su stiklinėm. Bilietus galima 
, (gauti sekmadienį prie bažnyčios. Bi­

lieto kalina 1/-. Loterija įvyks pra-
1 džioj lapkričio.

GEELONG
i TAUTOS ŠVENTĖS MINĖJIMAS
I Tautos šventėg minėjimas įvyko š. 
i m. rugsėjo mėn. 9 d. Be1! Park kat.

■ parapijos bažnyčioje susirinko nema- 
' žas tautieč ų būrys. Pamaldas už Tė- 
' vynę atlaikė ir jautrų patrijotinį pa­

mokslą pasakė Geelongo liet. kat. ka­
pelionas kun. J. Kungys. Pamaldų me­
tu gražiai giedojo l et. kat. choras, 
vadovaujamas P- Renkausko ir p. 
Zenkevičiaus. Pamaldos baigtos Tau­
tos Himnu.

Oficialioji minėjimo dalis įvyko 3 
vai. pp šv. Petro ir Povilo parapijos 
salėje. Minėj mą atidarė . -

(Liet. B-nės V-bos pirm. p. A. Skėrys,, “Gegužį”. Programą pranešinėjo D. 
i pakviesdamas susirinkusius sug'edoti Grosa'tė. Programos dalyviai buvo 
i Tautos Himną. Įdom ą paskaitą skai- apdovanoti gėlėmis.
jtė p. Zenkevičius, kuris nušvietė š os j Po to sekė užkandžiai ir alutis, kur 
j dienos reikšmę mūsų tautai ir mūsų seniai matę vieni kitus pažįstami tau- 
' pareigas tėvynei, gyvenant tremtyje., Uečinai šnekučiavosi prie Moterų

Po p. Zenkevičiaus kalbos įvyko Dr-jos paruošto bufeto.
Geelongo L'et. B-nės susirinkimas, Norėtųsi sugrįžt'., su patsabėle apie

Lenui KencianciUg ui onus ir seses čil- j
laikė kun. p. Butkus, pasakydamas yra neigiamas arba neigiamo po- 
tai dienai graž'ai paruoštą pamokslą. j j Šviesiausios dalys suke- 
na’. Pamaldose skautai dalyvavo or-jlia Srovėg ar įtampos padidėjimą, 
g Minsimas įvyko tuoj po pamaldų, sakoma, kad moduliavimas yra' 
kurį atidarė ALB Sydney Apyl. V-bos teigiamo poliaus.
pirm. p. Jasaitis, prašydamas sugiedo- ( 
ti Himną ir po to tardamas trumpą 
žodį. Paskaitą buvo pakviestas skai- ( 
tyti p. K. Kemežys. Meninę dalį at- j 
liko: Jūraitytė, padeklamuodama I. į 
Vilnonytės eilėraštį “Tėvynės Ilgesys', ( 
p. Gasiūnag įspūdingai perdavė paša- | 
kėčią “Du šunys’ ir “Eilės apie nedai­
nuotas kojas’, p. Saudargienės vad. 
jaunių teatro grupė pašoko žiogelius 
ir Blezdingėlę, akomp. R. Cibulskiui 
Chora« “Daina”, vadovaujamas A. 
Pulko’ padainavo: “Valio dalgeli’, 
“Ko jūs liūdit”, “Piemenėlių dainą”X XX>X J ► J »• ' • J •Gee'ongo ir , publikai “nepaleidžiant’ , pridėjo

Anglijoje televizija naudoja tei­
giamą moduliavimą, Amerikoje 
— neigiamą, kuris yra priimtas ir 
Australijoje. Abiejuose televizijos 
rūsyse suderinantieji žeiklai yra 
juodesnėje srityje, negu juoda spal­
va.

Prieš moduliavimą televizijos 
ženklai turi būti paverčiami į nuo­
latinės srovės formą, kad būtų ga­
lima automatiškai persiųsti ben­
drą paveikslo foną, kuris priimtu­
ve kontroliuoja viso ekrano ryšku­
mą.

REIKALAS
Jau senai pas mus buvo jaučia­

mas reikalas turėti savo sklypą ir 
užeigą prie jūros, kur vaikučiai, 
jaunimas, o ir vyresnieji galėtų va­
saros metu pailsėti, pastovyklauti. 
Daug nepatogumų sudarydavo di­
deliu vargu iš australų išrūpintas 
koks nepatogus barakas. Kapelio­
nas, prityrusių žmonių padedamas, 
ištyrinėjo visas galimybes netoli 
Adelaidės surasti mums tinkamą 
atostogų vietą.

Tokia vieta buvo surasta gra­
žiai augančiame kurortiniame 
miestelyje, Christies Beach, 19 
mylių nuo Adelaidės centro, va­
žiuojant South Road. Ją buvo nu­
matyta pirkti Adelaidės lietuvių 
katalikų parapijos vardu, oficialiai 
parapiją vadinant labdaros draugi­
jai “Lietuvių Caritas” (Lithuanian 
Caritas). Čia paimtas pavyzdys iš 
lenkų, italų ir vengrų. Lenkai savo 
“Caritas” vardu pastatė didžiulius 
našlaičių namus Royal Parke, ita­
lai “Kat. Labdaros Draugijos” 
vardu nusipirko namus Carrington 
st., City, o vengrai kat. labdaros 
draugijos “Regnum Marianum” 
vardu nusipirko didelį sklypą su 
sale, Torrens st, St. Peters.

Adelaidės “Lietuvių Caritas” 
steigiamasis susirinkimas š.m. rug­
sėjo mėn. 9 d. priėmė savo labda­
ros draugijos statutą (pasiremiant 
ypač vengrų statutu), pagal kurį, 
be nuolatinio Draugijos pirminin­
ko, kapeliono, išrinko Tarybą iš 
dvylikos narių. Toji Taryba kartu 
bus skaitomai mūsų parapijos Ta­
ryba. Ji iš savo tarpo išsirinko 
vykdomąją Tarybą, kurios sąsta­
tas toks: vicepirmininkas Balys Di- 
čiūnas, sekretorius Pranas Pūsdeš- 
ris, iždininkas Vytautas Vosylius ir 
du “antspaudo laikytojai” (seal­
holders) : Leonas Gerulaitis ir Juo 
zas Stepanas. šie “antspaudo lai­
kytojai”, pagal Australijos įstaty­
mus, turės pasirašyti ant oficialių 
dokumentų. Be to, kaip “audito­
rius” (revizorius) išrinktas Jurgis 
Vasiliauskas.

Draugija kartą į metus šaukia 
ataskaitinį susirinkimą, kuriame 
išrenkami nauji Tarybos nariai.

SMULKUS SKELBIMAI
• PAIEŠKOJIMAI

Parengė J. Motiejūnas

Prašoma atsiliepti KRIŠCIŪNIENĖ 
JANINA, Jono, gim. 1908 m. Paieško 
Lifcė iš Lietuvos. Pranešti šuškui, 17 
Bourke st., Brunswick.

MEDŽIAGŲ MINISTERIS

mas sausakimšai naudojasi vieno 
buto patogumais, viena virtuvė, 
vonia, jei iš viso ji yra. Butų trū­
kumas Sov. Sąjungoje dabar yra 
daug didesnis, negu buvo prieš 30 
metų. Prie to tautą privedė per­
daug didelės pajamų dalies skyri­
mas sunkiąja, pramonei.

Butų trūkumo problema yra di­
delis rūpestis ir Sovietų valdžios 
ponams. Apie tai dažnai rašoma 
jų pačių spaudoje, tai tampa ir pa­
valdiniams diskusijų objektu.

Taip Pravda, kaip pranešama iš 
Vienos, užpraeitą savaitę vedama­
jame straipsnyje “Kolektyvinė 
vadovybė ir asmeninė atsakomy­
bė”, kaip pavyzdį paminėjo, katf 
Kirgizijos respublikoj, Prunze 
mieste “aprūpinimo butais planas 
per septynis mėnesius teišpildytas 
19%. 190.000 Prunze miesto gy­
ventojų vienam tetenka tik 5,8 kv. 
metrai gyvenamos pastogės ploto. 
Jei lir toliau taip palengva tas pla­
nas tebus vykdomas, trūkumas ne­
sumažės”.

Taigi, Kaganovičiaus paskydi­
mas naujam postui yra įrodymas, 
koks didelis Sovietuose yra butų 
trūkumas. Sovietų šeimos gyvena 
vienam kambary. Sunku tikėti, 
kad naujasis ministras ir šį kartą 
?avo darbą atliks geriau, kaip 
1946 — 47 metais, kai jis buvo 
statybos medžiagų pramonės mi- 
nisteriu, /

ORO PAŠTU arba LAIVU
Siuntiniai i Rusija ir kitus kraštus uz geležines uždangos

MAISTAS ® VAISTAI • MEDŽIAGOS
Londone sumokami visi muito, pašto, leidimo ir įpakavimo mokesčiai. 
Adresatai gauna siuntinius be jokių primokėjimų per 5-8 savaites. 
Siuntinių gavimas yra garantuotas ir kvitai su gavėjų parašais gali būti 
patikrinti mūsų įstaigoje. Esame gavę daug padėkos laiškų iš žmonių, 

kurie per mus yra šiuos siuntinius siuntę.

Kainorašti prisiunčiame kiekvienam atskirai pareikalavus.

O D R A
INTERNATIONAL ADVISORY BUREAU

111 BOURKE STREET, MELBOURNE, VIC. — PHONE MF6178 After Hours JJ2630

Darbo Valandos: — Pirmadieni-Penktadieni 2-6 va). Šeštadieni 9-1 vai.
Jeigu vartai uždaryti, įėjimas iš Exhibition gatvės.

Melb. Lietuviu Dėmesiui!
Š. M. SPALIO MĖN. 12 D., PENKTADIENĮ, COLLINGWOOD TOWN HALL 

erdviose patalpose yra rengiamas

PRADŽIA 7.30 VAL. VAKARO. — PABAIGA 2 VAL. RYTO. 
Gros didelis ir šaunus orkestras. • Veiks Kat. Mot. D-jos paruoštas bufetas. 
Pakvietimai gaunami kiekvieną sekmadienį pas p. A. ŠILVĄ, parapijos patal­

pose, arba užsakomi pas jį kiekvienu metu telefonu LW4370.
VISI TAUTIEČIAI YRA KVIEČIAMI ATEITI.

Baliui Rengti Komitetas

Paieškomas VYTAUTAS KIŠONAS. 
Yra svarbių žinių. Atsiliepti: L. Cės- 
nenė, 351 Lower Plenty rd., Rosanna, 
Vic.

Prašoma atsiliepti REGINA BAGDO­
NAITĖ STATKAUSKIENĖ. Ieško 
Monika Dantienė, 4222 S. Menlo ave„ 
Los Angeles 37, California, USA

Prašomas atsiliepti Kaune gyvenęs 
MAŽEIKA VYTAUTAS su žmona 
S tanislava. Yra svarbių ž nių. Rašyti 
arba kas žino pranešti: T. Seliokienė, 
19 Hurtle st., Ascot Vale, Vlc.

• ISNUOMUOJAMA

Išnuomojama kambarys viengungiui 
su maistu. 7 Cambridge st., East Haw­
thorn. Telef. WB5023.

Printed by Williamstown Chronicle, 
8 Parker st., Vic. — Published by 
Rev. Father P. Vaseris, as President 
of Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 116 Cecil st., Williamstown, 
Vic. Phone ML6066.

Pagal įstatus pilnai yra apsi­
drausta, kad parapijinis Lietuvių 
Caritas turtas liktų vien lietuvių 
rankose. Tuo atveju, jei kapeliono 
Adelaidėje nebūtų, visuotinis susi­
rinkimas išsirinks pirmininką kar­
tu su kitais Tarybos nariais.

įstatai Bažnytinės Vyresnybės 
jau yra patvirtinti, o Australijos 
valdžios ją netrukus pripažins kaip 
“Incorporated”.
KAS PADARYTA

Lietuvių Caritas jau nupirko ke­
turis sklypus (vienoje vietoje) 
Christies Beach, Maturin Avenue, 
kuriuos iš šonų atskiria Dorotea ir 
Vincent gatvės. Nuo asfaltuoto, iš 
Adelaidės ateinančio plento eiti 
reikia: 2 ar 3 min., o j jūrą eiti — 
apie 7 min. Kitoje pusėje, greta 
mūsų sklypų, bus įrengta didelė 
vaikams žaidimų aikštė. Tie 4 
sklypai kainuoja £725. įmokėta 
depozitas £200, o likusioji suma 
palikta 5 metų išsimokėjimui — 
po £8/11/8 mėnesiui. Lėšų turint 
bus galima išsimokėti anksčiau.
KAS NUMATOMA

Toje parapijinėje nuosavybėje 
bus statomi poilsio namai. Jie bus 
reikalingi tiek vasarai, kur ne vien 
mūsų vaikams ir jaunimui, bet ir 
suaugusiems bus malonu paiškilau- 
ti, pailsėti. Bet ir per apskritus 
metus ten numatoma turėti vietos 
gyveni sveikstantiesiems po ligos, 
seneliams ir našlaičiams.

Lėšos jau telkiamos aukomis, o 
įvairios statybos numatomos vyk­
dyti daugiausiai talkos būdu. Šiuo 
metu aukas: prašom siųsti Vyt. Vo­
syliaus vardu (70 Cuming st., Mile 
End, S.A., arba kapelionui).

PRANEŠIMAS 
AUSTRALIJOS LIET. KAT. 
SUVAŽIAVIMO REIKALU 
Australijos Lietuvių Katalikų 

Suvažiavimas šaukiamas! Kalėdų 
atostogų metu, sausio mėn. 4, 5 
ir 6 dienomis Melbourne. Suvažia. 
vime pilnateisiais, atstovais daly­
vauja :

(1) Australijos: Lietuvių Katalikų 
Federacijos Valdybos nariai,

(2) Lietuviai Kapelionai,
(3) “Tėviškės Aidų” Redaktorius
(4) Po tris rinktus atstovus, iš 
kiekvienos lietuvių katal'kų or­
ganizacijos Australijoje,
(5) Po tris parapijų atstovus, ku­
riuos parenka vietos kapelionai 
savo nuožiūra iš jų aptarnaujamų 
vietovių.

Pastaba, (a) Federacijos V-ba 
pasilieka teisę kviesti atstovus iš 
tų vietovių, kuriose nėra liet, ka­
peliono, nė katalikų organizacijos, 
(b) Smulkesnė suvažiavimo rei­
kalu informacija, o taip pat ir su­
važiavimo darbotvarkė bus pa­
skelbta vėliau.

Australijos Lietuvių Katalikų 
Federacijos Valdyba 

Melbourne, 1956.9.22.

ĮTEMPIMAS KIPRE DIDĖJA
Nicosios kalėjime anglai penk­

tadienį pakorė 3 Kipro teroristus. 
To pasėkoj kipriečiai pradėjo taip 
vadinamu gedulo streiką — laik­
raščių redakcijos užsidarė, darbi­
ninkai nėjo į darbus, visa prekyba 
sustojo. Streikas numatoma tęsti 
porą dienų.

SENIAUSIA LIETUVIŲ PREKYBA MELBOURNE

Richmond General Stores
3 COPPEN STREET, RICHMOND 

Maisto, sporto ir smulkių reikmenų prekyba.
Savininkai A. ir J. VAITIEKŪNAI.

LIETUVIAI, PALAIKYKITE SAVO PREKYBĄ!

RUMEL COMPANY
124-130 HARDWARE STREET, MELBOURNE, C l. 

(Little Lonsdale st. kampas)

Siuntiniai i Lietuva
TELEFONAI: — MU2666 ir MU1887.

Visos išlaidos padengiamos per mūsų firmą. — Gavėjas 
neturi nieko mokėti už siuntinio pristatymą. — Visi 
siuntiniai pilnai apdraudžiami. Rašykite, arba skambinkite 

dėl katalogų.
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